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Anul 2007 reprezintă pentru 
Sibiu şansa consacrării sale euro
pene. Va fi capitală culturală con
tinentală şi va găzdui multe eve
nimente, manifestări, întruniri cul- 
tural-artistice şi ecumenice. Sub 
acest ultim aspect este demn de 
reţinut faptul că aici, la Sibiu se 
va întruni între 4—9 septembrie 
cea de a 111-a Adunare Ecumenică 
Europeană, despre care putem a- 
firma, fără nici o exagerare, că 
va constitui unul dintre cele mai 
importante momente ale anului de 
gratie 2007.

înainte de a prezenta detalii în 
legătură cu această adunare creş
tină, este potrivit să arătăm ca:e 
au fost, cel pufin în ultimii doi 
ani, oraşele care au avut acelaşi 
statu: de capitală culturală euro
peană ca şi Sibiul şi care suni 
cele desemnate deja să succeadă 
Sibiul în 2008.

In 2005 — oraşului-port Cork, 
din sudul Republicii Irlanda, i s-a 
acordat cinstea de a reprezenta, 
sub raport cultural-spiritual, Eu
ropa. Avea pe atunci 136 000 lo
cuitori şi este cunoscut drept cen
tru religios şi cultural galic. Are 
universitate, muzee şi alte insti
tuţii de cultură. Este un însemnat 
port de mărfuri şi călători.

In 2006, Patrasul Greciei a fost 
desemnat ca vrednic să se înscrie 
în lista oraşelor onorate cu acest 
nobil statut de capitală culturală

a bătrânului continent. Ca şi Cor- 
kul, este pori în nord-vestul Pelo- 
ponezului şi are 142 000 de locui
tori. In evul mediu, a fost capita
lă a principatului Ahaiei, suferind 
în 1821 mari distrugeri din partea 
turcilor. S-a redresat după aceea
şi astăzi este socotit un oraş im
portant din nordul Peninsulei Pelo- 
ponez, alături de Argos şi Corint. 
Este şi un vestit centru religios,
îşi are aici sediul o mit'opolie, 
care se bucură de privilegiul de 
a fi păstrătoarea unor relicve sa
cre: capul Sfântului Apostol An
drei, care a fost adus şi în tara 
noastră, spre a ne binecuvânta, pe 
noi şi locurile unde apostolul întâi 
chemat de Mântuitorul a vestit
Evanghelia.

Sibiul va fi succedat în 2008,
în onoranta postură de capitală 
culturală europeană, de alte două 
oraşe de pe continent: 1. Liverpool 
—- oraş portuar din Marea Brita- 
nie, cu 510 000 locuitori, cu o ve
che Arhiepiscopie Catolică, cu 
muzee şi o renumită industrie de 
porţelan şi faianţă; 2. Stavanger 
— port în sud-vestul Norvegiei, 
cu 93 000 de locuitori, cu o fru
moasă catedrală din sec. XII— 
XIII, cu muzee, case de lemn şi 
alte vestigii şi frumuseţi naturale.

Revenind acum la Adunarea E- 
cumenică Europeană ce se va desfă
şura aici, la Sibiu, în 2007, în e- 
gală măsură credem că este potri

vit să ne referim şi la celelalte 
două anterioare. Prima a avut loc 
în 1989, în Elveţia, la Basel, se- 
micanton urban şi port fluvial 
aşezat pe Rhin, cu 365 000 locui
tori. Oraş protestant cu o veche 
catedrală gotică şi alta romană cu 
muzee şi universitate.

A doua Adunare s-a tinut în 
1997, în Austria, la Graz, capitală 
a regiunii Styre, pe râul Mur, cu 
243 000 locuitori, cu universitate şi 
Facultate de Teologie catolică, a- 
flată de mai multi ani în relaţii 
de parteneriat cu Facultatea de 
Teologie „Andrei Şaguna“ din 
Sibiu.

lată, prin urmare, că dacă pri
ma Adunare s-a tinut într-un oraş 
protestant, a Il-a într-un oraş ca
tolic, cea de a treia va avea loc 
într-un oraş ortodox (dar nu nu
mai ortodox), care este Sibiul.

Două organizaţii eclesiastice eu
ropene şi anume: Conferinţa Bise
ricilor Europene (CBE), cu sediul 
la Geneva şi Consiliul Conferinţe
lor Episcopale Catolice din Europa 
(CCEE), cu sediul la St. Gali, în 
Elveţia, patronează aceste Adunări 
Ecumenice Europene.

In perspectiva întrunirii celei 
de a IlI-a Adunări, de la Sibiu,
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„CHARTA ANTIDROG"
Sâmbătă, 14 ianuarie 2006, la ora 12, a 

avut loc, in sala de şedinţe a Reşedinţ&i 
Arhiepiscopiei Sibiului, semnarea „Chartei 
Antidrog", document ce vizează preveni
rea, combaterea traficului şi consumului 
de droguri, mai ales în rândul tinerilor.

Instituţiile care au iniţiat promovarea 
unei astfel de acţiuni sunt: Asociaţia „Fo
rumul Antidrog" România (FORAD), Ar
hiepiscopia Ortodoxă Română Sibiu, Blo
cul Naţional Sindical (BNS) şi Banca Na
ţională Carpatica.

Au participat la acest eveniment repre
zentanţi ai instituţiilor menţionate, ai Pri
măriei Sibiu, ai Universităţii „Lucian Bla- 
ga" Sibiu, ai Universităţii Româno-Ger- 
mane (ROGER) Sibiu, ai Academiei Forţe
lor Terestre „Nicolae Bălcescu“ Sibiu, ai 
Casei Armatei Sibiu, profesori şi studenţi 
ai Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" 
din Sibiu, profesori de Religie din Sibiu şi 
judeţ, studenţi ai Academiei Forţelor Te
restre şi de la Universitatea ROGER, alţi 
invitaţi.

In deschiderea lucrărilor, Î.P.S. dr. Lau- 
renţiu Streza, arhiepiscop al Sibiului şi 
mitropolit al Ardealului, a adresat partici
panţilor un cuvânt de întâmpinare, în care, 
făcând apel la temeiurile moralei creştine, 
a evidenţiat responsabilitatea tuturor fac
torilor implicaţi în educaţie, cultură, sănă
tate, justiţie, administraţie publică, ordine 
publică şi asistenţă socială în prevenirea şi 
combaterea acestui flagel, extins la scară 
planetară, al consumului de droguri. In 
sinteză, Î.P.S. Sa a spus următoarele: 
„Astăzi se întâmplă aici un eveniment 
aparte şi m-am gândit să leg cuvântul meu 
de deschidere de un text din Epistola I că
tre Corinteni, cap. 6, vers. 12, unde citim: 
„Toate îmi sunt îngăduite, dar nu toate îmi 
sunt de folos. Toate îmi sunt îngăduite, dar 
nu mă voi lăsa biruit de ceva". Prin aceste 
cuvinte, Sf. Apostol Pavel exprimă relaţia 
dintre libertatea pe care Dumnezeu ne-a lă
sat-o ca dar şi legea morală. Intr-adevăr, 
aşa l-a creat Dumnezeu pe om ca persoană 
dihotomică liberă, dar care trebuie să-şi 
rânduiască viaţa astfel încât prin li
bertatea sa să nu lezeze legea morală.

Prin ceea ce vom perfecta noi astăzi aici, 
ne vom implica responsabil în sprijinirea 
unei acţiuni care a fost demarată la nivel 
naţional şi care trebuie susţinută de către 
toţi factorii educaţionali, de ordine şi asis
tenţă socială. „Charta A n t i d r o g documen
tul pe care urmează să-l semnăm, constituie 
un act de angajare civică, un răspuns al

nostru la solicitarea forurilor în drept de a 
acţiona pentru stoparea unui viciu extrem 
de nociv care este consumul de droguri.

Biserica nu numai că trebuie să sprijine 
astfel de iniţiative dar este datoare să în
treprindă ea însăşi acţiuni de prevenire şi 
de stopare a răspândirii acestui flagel. De
pendenţa de ceva înseamnă anularea liber
tăţii noastre personale, înseamnă biruirea 
noastră de păcat. Dependenţa înrobeşte, al
terează sănătatea trupească şi slăbeşte pu
terile sufletului. Eliberarea este dificilă şi 
de aceea se cere să întreprindem măsuri de 
prevenire, printr-o educaţie responsabilă şi 
prin conjugarea eforturilor la nivelul fami
liei, al şcolii, al Bisericii, al societăţii în 
ansamblul ei. Dar pentru că din nefericire 
există cazuri de alunecare pe panta consu
mului de droguri, trebuie să ne preocupe 
şi profilaxia, adică tratarea şi vindecarea 
celor biruiţi de acest rău care duce către 
multă suferinţă şi pierzanie.

Vreau să mulţumesc celor care s-au gân
dit să ne propună o astfel de lucrare comu
nă. Este un început, care însă nu trebuie să 
rămână doar la nivel de declaraţie, ci să se 
concretizeze în acţiuni şi măsuri imediate, 
care să-i vizeze pe toţi cei nefericiţi, de la 
copiii străzii, până la oamenii nenorociţi, fă
ră adăpost, de la tineri vulnerabili în faţa 
traficanţilor de droguri până la cei care au 
ajuns deja consumatori pătimaşi.

Fie ca Dumnezeu să ne binecuvinteze şi 
să ne întărească spre tot lucrul bun pentru 
noi şi pentru semenii noştri".

în continuare, Dl. Adrian Popescu, de la 
ziarul „TRIBUNA", sprijinitor tenace al 
Forumului „Antidrog" România, a arătat 
că evenimentul de la Sibiu se înscrie îri 
proiectul intitulat simbolic „Floare de Colţ“, 
pe care acest For l-a lansat în scopuri so- 
cial-umanitare şi în perspectiva anului 
2007, când Sibiul va fi capitală culturală 
europeană. Vorbitorul a arătat că şi în Si
biu sunt cazuri de tineri care consumă dro
guri, fapt sesizat de Forumul „Antidrog". 
Iată, prin urmare, că atenţia la astfel de si
tuaţii trebuie să fie mereu trează.

Totodată, vorbitorul a mulţumit condu
cerii Arhiepiscopiei Sibiului, nu numai 
pentru găzduirea, într-un cadru atât de 
propice, a unei asemenea întruniri dar şi 
pentru implicarea directă şi de durată în 
derularea proiectului antidrog.

Momentul principal al întrunirii l-a con-
(Continuare în pag. a 3-a) 
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PERIOADA TRIODULUI -
PERIOADA BUCURIEI DUHOVNICEŞTI*

In viaţa de credinţă, har 
şi binecuvântare a Bisericii 
Ortodoxe, anul liturgic este 
împărţit în trei perioade dis
tincte. Este vorba despre

perioada Octoihuiui, care ne 
aduce aminte de slujirea 
învăţătorească a Mântuito
rului, cea a Triodului, care 
scoate în evidenţă slujirea 
Lui arhierească şi cea a

Penticostarului, care pune 
în lumină demnitatea îm-

fiărătească a lui Hristos cel 
nviat din morţi. Şi anul a- 

cesta intrăm cu ajutorul

bunului Părinte Ceresc în 
perioada Triodului sau a 
pregătirii pentru întâmpi
narea slăvitei învieri a 
Domnului.

Această perioadă cuprin

de 10 săptămâni, trei înain
te de începutul postului şi 
apoi şapte săptămâni ale 
sfântului şi marelui Pest.

Denumirea acestei perioa
de a anului bisericesc pro
vine de la cartea de cult 
care se foloseşte acum şi 
anume Triódul. Aşa cum îl 
arată şi númele, Triódul 
cuprinde slujbe dumneze
ieşti compuse din câte trei 
ode şi alcătuite de către 
imnografii creştini între ca
re la loc de cinste amintim 
pe Sf. Teodor Studitul, Sf. 
Andrei Criteanul, cel care a 
compus celebrul Canon de 
pocăinţă ce se cântă în săp
tămâna a cincea a postului, 
Teofan Graptul, monahia 
Casia ş.a. -

Punctul culminant al pe
rioadei Triodului este fără 
îndoială Vinerea Patimi
lor, când întreaga creştină
tate comemorează moar
tea pe Cruce a Domnului. 
De fapt perioada Triodului 
reînnoieşte slujirea arhie
rească a Mântuitorului sau 
activitatea Sa de Mare 
Preot, îndeplinită mai ales 
prin Jertfă adică prin pati
mile şi moartea Sa pe Cru
ce.

Perioada Triodului are 
un caracter aparte în viaţa 
liturgică a Bisericii. Ea este 
o perioadă de înfrânare, de 
post, de reculegere şi de

(Continuare în pag. a 2-a)
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Episcop-vicar
Sibiu

EMINESCU — Contemporanul nostru
S-ar putea întâmpla ca 

pe unii dintre cit tori să-i 
şocheze acest titlu, dar tim
pul operelor marilor scrii
tori bate în Timpul etern.

O mare parte din poezia 
Poetului este ocupată de 
motive generale ca: „Dor, 
Codru, Mare“, dar şi de te
me de mare deschidere ca: 
iubirea, viaţa, moartea, etc.

Eminescu este de aseme
nea contemporanul nostru 
şi prin aceea că a înţeles 
ce forţe imense şi ascunse 
sunt în stare latentă în  po

porul nostru. Recitind poe
mul „Andrei Mureşanul“ 
am observat că Poetul a a- 
vut mare dreptate cântând 
poporul său în care se află 
şi înălţarea dar şi p'eirea 
lui: „Văd cerul lan albastru

sădit cu grâu de stele, /  El 
îmi arată planul adâncei 
întocmele /  Cu care-şi miş
că sorii — In sâmburul de 
ghindă /  E un stejar — 
cum dânsul din proprii ră
dăcina, — din planul vieţii 
sale ascuns în colţul obscur 
/  Îşi creşte trunchiul aspru 
— aşa, poporul meu, /  în

tine e puterea-ţi, nălţarea-ţi 
şi peirea-ţi /  Eu cred că tot 
ce este menit de a fi mare 
/  Să-şi întărească trebuie, 
superba rădăcină, /  Prin 
viscole turbate, prin arşiţă 
şi-ngheţ“.

(Continuare în pag. a 2-a) 
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Comunicat de presă
Reunit în şedinţă plenară de lucru, în zilele de 17__18

ianuarie^ 2006, sub preşedinţia Prea Fericitului Părinte Pa- 
tn a rh  Tc-octist la reşedinţa patriarhală, Sfântul Sinod al
Bisericii Ortodoxe Române a hotărât:

menţinerea statutară a Mitropoliei Ardealului având 
sediul la Sibiu;

— titulatura nou-înfiinţatei Mitropolii din Transilvania 
este Mitropolia Clujului, Albei, Crişanei şi Maramureşului, 
având sediul la Cluj-Napoca.

Pentru a sublinia unitatea spirituală şi integritatea ad- 
ministrativ-bisericeaseă a Transilvaniei, Sfântul Sinod a ho
tărât ca noua Mitropolie să ocupe locul al patrulea în dip
ticele Bisericii Ortodoxe Române, după Mitropolia Ar
dealului.

Titulatura şi întinderea teritorială a noii Mitropolii din 
Transilvania vor fi supuse spre hotărâre Adunării Naţionale
Bisericeşti.

întrucât înfiinţarea unei noi mitropolii în Transilvan:a a 
creat pentru o parte din clerul şi credincioşii ortodocşi pers
pectiva unei activităţi pastoral-misionare mat intense, iar 
pentru altă parte a provocat teama slăbirii unităţii biseri
ceşti şi naţionale, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, ca garant al unităţii Bisericii, a hotărât ca ierarhii 
din cele două mitropolii să se întrunească periodic, cel pu
ţin de trei ori pe an, pentru a elabora şi aplica un plan co
mun de cooperare permanentă la nivel pastoral şi social.

BIROUL DE PRESA ŞI COMUNICAŢII 
AL PATRIARHIEI ROMÂNE
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<ţurLiacute. Lai JU iliai üntiacLea
Către tine-mi îndrept gândul când aceste rânduri scriu, 
Fiindcă tu ne eşti azi simbol, tu sărman geniu pustiu.
Ca să-mi poţi pricepe scrisul şi să mă-nţelegi mai bine 
\Eu încerc să cânt cu lira moştenită de la tine.
N u prea ştiu mânui coarda, sunt stângaci, poate ridicol 
Fiindcă tu ai fost maestrul, iar e u . . .  nici măcar discipol. 
Din câţi a purtat pe aripi Pegas, năzdrăvanul cal,
Singur tu întruchipat-ai prototipul ideal.
Eşti luceafăr din poveste, pe tărâmul altei lumi,
Însuţi tu Hiperionul ce răsare din genuni.

Ca un meteor în noapte ai brăzdat un cer de stele, 
Mistuindu-te în haos, eclipsându-le pe ele;
Ca un nimb ce luminează schivnicia unui sfânt,
Strălucirea vieţii tale efemere, pe pământ,
A  lăsat o zestre scumpă, o comoară fără preţ,
Ăstui neam bătut de grindini, de omături şi îngheţ.

Dar de-atunci şi până astăzi. . .  vreme trece, vreme vine, 
Versurile tale, toate, rămân proaspete, sublime:

Epigonii“, „Glosa“, „Lacul“, „O, rămâi“, „De ce nu-m i vii?“ 
Sunt trăiri de sentimente, în splendide armonii, 
far „Scrisorile-satiră“ farmec stilului tău dând,
Sunt filozofia vieţii, izvorâtă dintr-un gând.
Şi mai sunt în a ţa salbă perle de sublim şi vis,
Ca „Luceafărul", „Dorinţa“. . .  ce-s de-un farmec nedescris. 
Ţoate aceste nestemate, mici şi mări bijuterii,
Le-om sădi cu drag. în inimi,, unde-n veci vor dăinui,
Căci din ele ni se-adapă sufletu-nsetat de dor,
De speranţe şi de vise; de frumos şi de amor;
De izbânzi!.-— ce la Rovine zguduiră-aliotmanul,
De-au fugit cuprinşi de groază şi spahiii şi sultanul.

De-nţelegi din a lor artă ce e rău şi ce e bine,
Stihurile lor măiestre ne-amintesc mereu de tine 
Şi de lira ta, ce cântă codrul, valul ce se sparge 
Cais-adueâ zvon de versuri despre sute de catarge . . .  
Despre-a nopţii feerie, când străluce blânda lună 
Peste codrii de aramă, unde buciumul răsună . . .
De izvoarele albastre care tremură pe prunduri

Şi de teiul sfânt ce-şi scutur’ floarea-n ape rânduri,
rânduri . . .

Zburător cu negre plete şi tristeţe blândă-n ochi,
Dulci sunt cântecele tale, nu le fie de diochi!. . .
Ele sunt izvorul sacru care-astâmpără dorinţe,
Cizelează caractere, modelează conştiinţe . . .
Ele ne vorbesc cu patos despre-un mare viitor 
Pentru ţara ta de glorii, pentru ţara ta de dor,
Pentru stânca ce rămâne tare, deşi moare valul,
Pentru toţi şi pentru toate, spumege de vin, pocalul.

„Viitorul şi trecutul sunt a filei două fe ţe“,
Spune vorba-ţi înţeleaptă, care-ar vrea să ne înveţe 
Că trecutul unui geniu ne-nţeles, scânteietor 
Nu a fost decât o rază proiectată-n viitor 
Că această sfântă rază, stinsă-n depărtări albastre 
— Străbătând timpul şi spaţiul — azi luci vederii noastre 
Ca o rază de luceafăr, izvorâtă din genuni,
Ca s-aprindă conştiinţe, idealuri, pasiuni,
Ca să semene speranţe, năzuinţi de viitor 
Şi s-aducă strălucire unui blând, dar brav popor.

Când noaptea-ţi poposi sub pleoape, ţi-a mai rămas un
singur dor:

Somnul lin, codrul aproape, îngânat de-al mării cor.
Şi te-ai dus dulce m inune şi-a rămas dragostea noastră,
Cu parfum de iasomie şi tristeţi de floare-albastră. 
De-atunci nu se mai arată, de prin flori, de prin astreţe,
De prin rozele de Siras şi liane-n fel de feţe,
O copilă care râde şi o lună care-n larg 
Luminează-o luntre veche, cu vintrele pe catarg;

Şi plopii toţi sunt fără soţ, de când neînţeles privea,
Un june bard înamorat, la geamul ei ce strălucea.
Nu mai sunt nici păsărele somnoroase, ce se-adună
Pe la cuiburi, de prin crânguri, ca să-şi spună noapte bunăl
Nici izvoare ce suspină, pe când codrul negru tace,
Intr -un vis şi-o armonie, ca şi tine, dorm în pace.

Dormi în pace umbră sfântă, geniu troienit de gânduri, 
Inspirat din dămicia-ţi eu ţi-am scris aceste rânduri

Căci n-ai fost vreun orişicare, ce din Urmă moartea-l paşte, 
Te-ai născut spre nemurire şi-ai trăit spre a renaşte 
O cultură românească, ce din lira ta se-adapă,
Cum se-adapă oceanul din a fluviilor apă.

Timpul înghiţit-a veacul ce de tine ne desparte,
Dar vestirea faimei tale o vom duce-o mai departe 
Ca să afle-o lume-ntreagă, din moşneag până-n urmaş, 
Că-n Moldova cea străbună a trăit un uriaş;
Uriaş în ale strunei, uriaş în gând şi-n faptă,
Ce-a turnat în formă nouă limba veche şi-nţeleaptă.

VASILE BALU-NICOARA 

■— . ------ Ţ

Eminescu — Contemporanul nostru
(Urmare din pag. 1)

într-adevăr prin ceea ce 
a trecut acest popor şi prin 
ce a făptuit, a dovedit lu
m ii că noi românii suntem, 
cum spunea Poetul: „Un 
popor menit ca să fie /  Alt
fel cum-u-s alte“ şi poemul 
şe încheie; „Decât o viaţă 
moartă, un negru v is  de je
le, /  Mai bine stinge, Doam
ne, viaţa ginţii mele, /  De
cât o soartă aspră din chin 
în chin s-o poarte, /  Mai 
bine — atingă-i fruntea su
flarea mării moartă!“

Dumnezeu n-a îngăduit 
ca să se stingă acest popor, 
ci de m ulte ori în cursul is
toriei e renăscut ca stejarul 
din poezia Poetului, peste 
care treceau viscole şi vije

lii, el înfigându-şi mai 
adânc rădăcinile în pămân
tul ţării.

Poetul a înţeles că Învie
rea nu se poate căpăta de
cât prin cruce, prin suferin
ţă, prin jertfă. E drept că 
jertfele poporului nostru au 
cernit m ulte familii, dar 
credinţa că Dumnezeu îl 
are în  purtarea Sa de gri
jă nu l-a părăsit niciodată.

Să nu-l dezamăgim nici 
noi cei de azi pe Emines
cu, ci să ne reînnoim cuge
tele, reîhvăţănd ce înseam
nă omenia, dreptatea, dra
gostea de oameni şi de 
Dumnezeu, într-o vreme în  
care concurenţa şi confrun
tarea acerbă par a fi legile 
care stăpânesc cugetele oar 
menilor.

IN MEMÓRIÁM

Săvârşirea din aceasfă viaţă a P. C. pr. prof. univ. dr. Gheorghe Lifiu
în iureşul timpului şi în vârtejul zilei 

apucăm să ne mai gândim, din când în 
când, la viaţa omului şi, mai ales, la  moar
tea acestuia, îndeosebi atunci când, pri
mind un telefon, aflăm că a mai trecut ci
neva apropiat şi drag nouă dincolo, de 
fapt unde? . . .  în adevărata viaţă! . . .

Aşa s-a îm tâm plat şi la aflarea veştii 
trecerii la cele veşnice a Părintelui Profe
sor Gheorghe Lifiu la venerabilă vârstă de 
86 de ani — cel care a fost atâţia ani slu
jitorul altarului străbun şi al catedrei teo
logice academice! . . .  Părintele s-a săvârşit 
în dimineaţa zilei de 2 ianuarie, la orele 
10, în ultima vreme a vieţii sale având 
parte de multă suferinţă şi boală. Slujba 
prohodirii şi a înmormântării a avut loc în 
ziua de 4 ianuarie, orele 12, la Biserica 
„Sf. M. Mc. Gheorghe — Purtătorul de bi
ruinţă" — la care a slujit, cu timp şi fără 
timp, din anul 1979 până la pensionarea 
sa care a avut loc în anul 2000. Slujba a 
fost oficiată de un impresionant sobor de 
preoţi şi diaconi avându-1 ca protos pe P.S. 
Dr. Petroniu Sălăjanul — Arhiereu Vicar 
al Episcopiei Oradiei, Bihorului şi Sălajului.

în  dimineaţa înmormântării, şi, mai cu 
seamă, la sfânta slujbă a participat foarte 
multă lume care l-a cunoscut şi l-a preţuit 
în  mod deosebit pe părintele lor duhovni

cesc, pe cel care i-a cununat, le-a botezat 
copiii, i-a spovedit, i-a îm părtăşit cu sfin
tele taine şi cu cuvântul cel dumnezeiesc 
şi scripturistic şi nu în ultimul rând le-a 
fost dascăl de teologie sau coleg la catedra 
de Teologie Pastorală a Facultăţii de Teo
logie Ortodoxă din cadrul Universităţii 
Oradea. Au fost multe coroane, multe flori, 
multe lacrimi însă lacrimi pline de recu
noştinţă şi, mai ales, pline de nădejde că 
părintele s-a m utat de la moarte la viaţă, 
acolo unde nu mai este suferinţă, nici în
tristare, nici suspin, , ci viaţă fără de sfâr
şit! . . .  A lături de familia îndurerată, mai 
cu seamă de soţia părintelui — Doamna 
Veturia — cu care a vieţuit nu mai puţin 
de 64 de ani, au fost preoţii împreună slu
jitori de la această biserică şi domnul Teo
dor Maghiar — cel care a condus destinele 
universităţii orădene vreme îndelungată şi 
care a fost foarte apropiat Părintelui Li ţiu 
— duhovnicul s ă u ! . . .  Au participat şi 
membrii Oastei Domnului care au dorit, în 
acest fel, să-şi arate recunoştinţa faţă de 
cel care le-a purtat de grijă foarte mulţi 
ani, călăuzindu-i şi îndrumându-i părin
teşte! . . .

După ascultarea cu luare-aminte a slu j
bei prohodirii preoţilor — care conţine o 
atât de bogată şi de profundă teologie au

ţinut să omagieze personalitatea celui ple
cat mai mulţi slujitori ai altarului, între 
care la loc de frunte a fost P.S. Petroniu, 
care a evocat personalitatea părintelui ca 
fiind unul care a dat dovadă de multă în
ţelepciune, răbdare şi pricepere în diferi
tele momente ale vieţii, care i-a fost pre^ 
sărată cu multe ispite, piedici şi suferinţe, 
mărturisind că toate întâlnirile pe care le-a 
avut cu părintele au constituit momente 
de mare înălţare duhovnicească şi mângâ
iere sufletească datorită sfaturilor bune, 
foarte competente şi pertinente, pe care i 
le -a -d a t! . . .  A transmis mesaj de condo
leanţe cu acest prilej şi P.S. Dr. loan Mi- 
hălţan — Episcopul Oradiei, care a m ărtu
risit că a avut în persoana părintelui un 
foarte apropiat şi sincer sfetnic şi colabo
rator dispus oricând a da o mână de aju
tor la rezolvarea diferitelor probleme bise
riceşti, mai cu seamă a celor pastorale un
de era un desăvârşit! . . .  Apoi a luat cu
vântul P.C. Pr. Prof. Univ. Dr. Dumitru 
Abrudan — Consilier Cultural al Arhiepis
copiei Sibiului — care a transmis mesajul 
de condoleanţe şi de preţuire al Î.P.S. Dr. 
Laurenţiu Streza — Mitropolitul Ardealu
lui. Atât din acest mesaj cât şi din cuvin
tele Părintelui Abrudan au reieşit vremu
rile de început al Facultăţii de Teologie 
din Oradea, când cu binecuvântarea şi cu 
oblăduirea P.S. Dr. Vasile Coman — Epis
copul de pie memorie, de atunci, al Oradiei 
şi sub patronajul Domnului Rector Theo
dor Maghiar au pus bazele reînfiinţatei 
instituţii de învăţământ teologic şi la orga
nizarea şi funcţionarea căreia Părintele 
Gheorghe a adus o importantă contribu
ţie! . . .  Mesajul de condoleanţe din partea 
P.C. Pr. Prof. Univ. Dr. Nicu Dumitraşcu 
— actualul decan al facultăţii, a fost trans
mis de către P.C. Pr. Conf. Univ. Dr. Mi
ron Erdei — şeful de catedră şi un apro
piat ucenic şi colaborator al Părintelui Li
tiu. Din acest mesaj a reieşit demnitatea pe 
care a avut-o părintele indiferent de v itre
giile şi de situaţiile cu care s-a confruntat 
fiindu-le, în acest sens, dascălilor mai ti
neri, şi nu numai, un adevărat exemplu de 
caracter şi onestitate şi, nu în ultimul rând, 
de probitate morală! . . .  La urmă a vorbit 
P.C. Pr. Emilian Susan care, în calitatea sa 
de împreună slujitor la acelaşi altar, a e- 
vocat personalitatea părintelui enumerând 
diferite momente biografice ale sale — ca
re s-a născut în Localitatea Roit, Judeţul 
Bihor, a urm at cursurile Liceului „Ema- 
noil Gojdu" şi pe cele superioare la Aca
demia Teologică din Oradea, pe cele doc
torale şi pedagogice la Bucureşti unde s-a 
bucurat de colaborarea şi preţuirea Părin
telui Profesor Dumitru Stăniloae. A fost, 
vreme îndelungată, preot în mai multe pa
rohii din Eparhia Aradului cum ar fi A ra
dul Nou şi Şemlacul iar între 1949—1958

a fost Vicar Administrativ al acestei epar
hii, fiind colaborator şi sfetnic destoinici 
al Episcopului de vrednică pomenire An
drei Magieru — cel care l-a şi hirotonit 
în tru  preot. (Se cuvine să arătăm că în pe
rioada comunistă, pe când era vicar, părin
tele a făcut şi a n i ; de închisoare, aşa cum 
de altfel s-a întâm plat şi cu alţi preoţi). 
Nu în ultimul rând a fost în foarte bune. 
relaţii cu fostul Mitropolit al Banatului — 
Vasile Lăzărescu, dar mai cu seamă cu ac
tualul întâi stătător al scaunului mitropo
litan din această parte a ţării — Î.P.S. Dr. 
Nicolae Comeanu — cu binecuvântarea şi 
sub conducerea căruia a elaborat şi redac
tat lucrarea sa omiletico-pastorală intitu
lată „Cartea Vieţii“ — apărută la Timişoa
ra în 1991 dar care şi astăzi se bucură de 
multă apreciere fiind foarte bine ancorată 
în realităţile actuale ale Bisericii şi ale 
vieţii credincioşilor! . . .  Mai ştim faptul că 
Părintele are şi alte multe cărţi, mai cu: 
seamă, în domeniul istoriei bisericeşti; nu 
mai vorbim, de sutele de articole, studii şi. 
recenzii publicate în diferite reviste de 
specialitate sau laice la care a fost un sta
tornic colaborator cum ar fi: „Telegraful 
Român“ din Sibiu, „Altarul Banatului" şi 
„învierea" din Timişoara, „Biserica şi 
Şcoala" de la Arad, „Legea Românească" 
şi „Orizonturi Teologice“ din Oradea, „Cri- 
şana" din Oradea — unde a avut, ani la 
rând, o rubrică săptămânală; „Buna Vesti
re" din Beiuş, în editura căreia a elaborat 
„Comentariul la Psalmul 50" şi în multe 
alte locuri şi publicaţii.

La chemarea glasului P.S. Vasile Coman 
al Oradiei şi la cel al locurilor natale în 
anul 1979 (re)vine ca preot slujitor şi pa
roh la Biserica „Sf. Gheorghe — Olosig“ 
unde va sluji până în anul 2000. La che
marea aceluiaşi distins ierarh al bisericii 
noastre în anul 1991 va in tra la catedra de 
Istoria Bisericii ortodoxe Române apoi la 
cea de Teologie Pastorală a facultăţii noas
tre unde va preda până în 2004.

Cuvintele noastre sunt puţine şi nepu
tincioase pentru a putea spune cât bine a 
făcut Părintele Gheorghe, datorită ţinutei 
sale morale şi preoţeşti, a echilibrului şi a 
înţelepciunii sale, a preocupărilor sale teo
logice şi cărturăreşti, a dragostei sale faţă 
de Dumnezeu şi de oameni, a ataşamentu
lui său faţă de ţara aceasta şi de Biserica 
strămoşească! . . .

Se cuvine, aşadar, să-i aducem prinos de 
cinstire şi de recunoştinţă rugându-ne lui 
Dumnezeu să-l răsplătească cu harul şi cu 
dragostea sa cea nemărginită acolo, în lo
caşurile cele cereşti, în lumina cea neînse
rată a Slavei Sale!

Veşnică să-i fie amintirea şi pomenirea!
Amin!

Drd. STELIAN GOMBOŞ

Perioada Triodului — perioada bucuriei duhovniceşti
(Urmare din pag. 1)
rugăciune stăruitoare, pen
tru  curăţirea de patimi şi 
de unire totală cu Hristos 
Domnul.

Slujbele din această pe
rioadă sunt duioase, pline 
de îndemnuri la pocăinţă şi 
la renunţarea de păcate şi 
de apropiere mai adâncă şi 
mai puternică de Domnul 
Cel care se pregăteşte să 
sufere şi să moară iarăşi 
pentru noi. Câte bucurii 
duhovniceşti nu ne oferă 
tu turor perioada sfântă a 
Triodului? Câte momente 
de înălţare sufletească de 
profundă trăire a marilor 
adevăruri ale credinţei creş
tine nu ni le hărăzeşte fie
căruia Triódul? O adevăra
tă primăvară duhovnicească 
ni se deschide odată cu în
ceperea Triodului. Ö adevă
rată pedagogie divină ne 
călăuzeşte din treaptă în 
treaptă ajutându-ne să u r
căm spre piscul desăvârşirii

şi al sfinţeniei. De la v irtu
tea smereniei şi a rugăciu
nii stăruitoare din Dumini
ca primă a Triodului — a 
Vameşului şi a fariseului :— 
la virtutea recunoaşterii 
stării de păcătoşenie şi a 
venirii in sine din Dumini
ca Fiului Risipitor, la vir
tutea postului celui adevă
rat şi bineprimit înaintea 
lui Dumnezeu, recomandată 
în Duminica Izgonirii lui 
Adam din Rai, toate aces
tea au ca scop ultim pregă
tirea noastră aşa cum se cu
vine spre călătoria cerească, 
spre Ziua învierii.

Cine ar putea apoi de
scrie atmosfera de recule
gere şi evlavie din cele ze
ce duminici ale Triodului, 
care ca nişte trepte ne înal
ţă spre cer şi spre întâlni
rea noastră cu Hristos, Ar
hiereul cel Veşnic, Care se 
jertfeşte şi se dă credincio
şilor spre hrană duhovni
cească pregătindu-i să-i

treacă şi pe ei prin Cruce 
la bucuria învierii.

Iată pe scurt însemnăta
tea acestei perioade ce se 
aşterne înaintea noastră a- 
cum când ne pregătim ia
răşi pentru intrarea în sfân
tul şi Marele Post al Paşti
lor.

Să ne bucurăm aşadar de 
sosirea Triodului şi să cău
tăm să ne împărtăşim cât 
mai mult din bunătăţile şi 
bucuriile lui cele nepieri
toare spre dobândirea vieţii 
celei noi, bineplăcute deo
potrivă şi lui Dumnezeu şi 
oamenilor. Să rostim şi noi 
aoum, la începutul perioadei 
Triodului, cu imnograful, zi
când: „Uşile po:ăinţei des- 
chide-le mie, Dătătorule de 
viaţă, că mânecă duhul 
meu la Biserica Ta cea sfân
tă, purtând locaş al trupu
lui cu totul spurcat. Ci ca 
un îndurat, curăţeşte-l cu 
mila milostivirii tale“.

Amin.
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„CHARTA ANTIDROG"(Urmare din pag. 1)
stituit semnarea documentului intitulat 
„Charta Antidrog“.

Redăm în continuare cuprinsul acestui 
document: „Azi, 14 ianuarie 2006, în Salo
nul de Recepţie al Arhiepiscopiei Sibiului, 
următoarele instituţii: Mitropolia Ardealu
lui, Forumul Antidrog Románia, Blocul 
Naţional Sindical şi Banca Comercială Car
patica, lansează oficial, în Capitala Cultu
rală Europeană — Sibiu 2007, „CHARTA 
ANTIDROG", — campania de prevenire şi 
descurajare a traficului şi consumului de 
droguri, In rândul tinerilor. Prin girul per
sonal şi instituţiile reprezentate de semna
tarii acestui document au convenit să ac
ţioneze în  spiritul moralei creştine şi al 
responsabilităţii umane, pe care se funda
mentează viziunea de perspectivă a socie
tăţii româneşti şi în tradiţia promovată, la 
Sibiu, de marii mitropoliţi ai Ardealului: 
Andrei Şaguna, Nicolae Bălan, Nicolae Co
lan, Nicolae Mladin şi Antonie Plămădeală, 
toţi profund implicaţi în opera de unitate 
spiritual-culturală, ecumenică, naţională 
şi socială a românilor din Transilvania. 
„CHARTA ANTIDROG“ reprezintă şi un 
document de cancelarie, promotor al valo
rilor morale şi spirituale româneşti, adre
sat tuturor celor care vor să se alăture 
proiectului intitulat simbolic „Floarea de 
Colţ". Prin acest proiect, noi toţi, viitori 
cetăţeni ai României Europene, devenim  
mai puternici ca fraţi întru realizarea unor 
frumoase acţiuni umanitare şi a unei no
bile misiuni creştine".

Semnatari: f  Laurentiu, arhiepiscop al 
Sibiului şi mitropolit al Ardealului, Cris
tian Ene, preşedintele FORAD România, 
Matei Brăteanu, preşedintele fondator al 
Blocului Naţional Sindical şi ing. Hie Ca- 
rabulea, preşedintele Holdingului Atlasib.

Rând pe rând, toţi cei menţionaţi mai 
sus, s-au adresat participanţilor la întruni
re cu un cuvânt de angajare şi imbold în 
această im portantă acţiune.

I.P.S. Mitropolit Laurentiu a arătat că în 
calitatea noastră de creştini trebuie şă în
ţelegem că libertatea cu care a fost înzes^- 
tra t omul încă de la creaţie trebuie rapor
tată întotdeauna la legea morală. Actul ce 
tocmai a fost parafat confirmă această obli
gativitate.

Prin semnătura pe care am depus-o pe 
„Charta Antidrog" „eu personal şi institu
ţia pe care o reprezint vom sprijini cu toa
tă  fermitatea pe cei care ne-au adresat 
chemarea să le stăm alături. Biserica nu 
numai că trebuie să sprijine o astfel de ac
ţiune, dar ea este datoare chiar să iniţieze 
şi să conducă astfel de acţiuni. în  sânul ei 
sunt cuprinşi deopotrivă vârstnici şi tineri. 
Cei din urmă trebuie ajutaţi prin cuvânt, 
sfat, îndrumare, învăţătură, dar şi prin 
pilde ale celor care au o autoritate morală 
prin felul lor de trăire a adevărurilor 
credinţei“.

în continuare a luat cuvântul Dl. Matei 
Brăteanu, din partea B.N.S. Domnia Sa a 
arătat că, din nefericire, a avut de a face 
personal cu probleme de natura celor ce 
intră în sfera de preocupări a Forumului 
Antidrog. A cunoscut persoane apropiate 
care au fost atrase în cursa distribuitorilor 
de narcotice. Constatând că măsurile coer
citive nu sunt suficiente pentru a pune 
capăt răului, din sentimente creştine s-a 
rugat pentru ajutor de la Dumnezeu, pen
tru  salvarea celor dragi, care au alunecat 
pe o pantă atât de periculoasă. „Avem o 
civilizaţie de apărat, a subliniat vorbitorul, 
iar moralitatea este un capitol vital pentru 
societatea noastră atât de bulversată. Pe 
lângă revendicările salariale, membrii Blo
cului Naţional Sindical sunt interesaţi, în 
egală măsură, de însănătoşirea morală a 
societăţii. Că astfel stau lucrurile se poate 
constata şi din faptul că, la nivel superior, 
s-a adoptat hotărârea ca Blocul Naţional 
Sindical să desemneze doisprezece tineri, 
care să fie pregătiţi, pe spesele BNS pen
tru  ca apoi să se implice în mod voluntar 
în lupta antidrog“.

Dl. Matei Brăteanu a exprimat recunoş
tinţa celor pe care îi reprezintă la nivel 
naţional, faţă de Biserica Ortodoxă Româ
nă, care şi-a exprim at disponibilitatea de 
a se implica într-o astfel de acţiune de sal
vare şi apărare a celor vulnerabili în faţa 
ispitelor.

Dl. ing. Ilié Carabulea, preşedintele Hol
dingului Atlasib, care a luat în continuare 
cuvântul, a m ulţum it pentru invitaţia şi o- 
noarea ce i s-au făcut de a se implica în
tr-o acţiune socială de maximă urgenţă, 
cum este lupta antidrog. A mai arătat că 
este un susţinător foarte angajat al proiec
tului „2007 — Sibiu Capitală Culturală 
Europeană" şi în acest context doreşte să 
sprijine orice demers în favoarea generaţiei 
tinere, Neinformarea, lipsa de precauţie, 
anturajul nesănătos pot determina grave 
consecinţe tocmai pentru această generaţie. 
Tocmai de aceea suntem datori ca în spi
ritu l învăţăturii creştine să acţionăm şi să

sprijinim orice efort în direcţia educării şl 
formării copiilor noştri, şi mai ales a celor 
defavorizaţi din punct de vedere social. 
Pentru guvern o astfel de preocupare tre
buie să fie o prioritate, dar nici organiza
ţiile neguvernamentale nu sunt scutite de 
obligaţii. Este necesar să se întreprindă ac
ţiuni pe mai multe planuri. '

Este de apreciat faptul că Biserica Orto
doxă Română, în speţă, Mitropolia Ardea
lului, se implică într-o astfel de acţiune; 
cu atât mai mult cu cât credibilitatea aces
tei instituţii este pe primul loc în opinia 
publică din ţara noastră.

„în calitate de reprezentant al oamenilor 
de afaceri, ca şi al societăţii civile, vreau 
să se înţeleagă, a subliniat vorbitorul, că îmi 
pasă cu adevărat de ceea ce se întâmplă în  
societatea românească şi în oraşul în care 
îmi desfăşor activitatea".

Dl. Cristian Ene, preşedintele Forumului 
Antidrog România a mulţumit Î.P.S. Sale 
Laurenţiu Streza, mitropolitul Ardealului, 
că a înţeles să ia atitudine într-o problemă 
atât de gravă, pe care n-o mai putem ig
nora. „A ascunde sub preş o asemenea si
tuaţie extrem de gravă, înseamnă a ne do
vedi cel puţin iresponsabili, dacă nu cum
va chiar culpabili. Ce s-a întâm plat astăzi 
aici este îmbucurător. Numărul mare al 
participanţilor la întâlnire şi demnităţile 
unora dintre aceştia este un fapt încurai- 
jator".

Personal, preşedintele forumului a ex
prim at mulţumiri şi încredinţarea că efec
tele angajării comune nu vor întârzia să 
apară.

S-au înscris la cuvânt şi alţi participanţi, 
dintre cei care au fost invitaţi la acest! 
eveniment.

Astfel, Dl. viceprimar Eugen Cioruga a 
dat citire unui mesaj din partea D-lui 
Klaus Johannis, prim arul municipiului Si
biu, în care se subliniază im portanţa actu
lui ce s-a semnat la Sibiu şi mai ales şan
sele concretizării angajamentelor asumate 
de instituţii de prestigiul celor menţionate. 
Prim ăria Sibiului, angrenată în vastul pro
iect de onorare a responsabilităţii ce-i in
cumbă, în perspectiva anului 2007, când 
Sibiul va deveni capitală culturală euro
peană, consideră că astfel de iniţiative 
sunt de bun augur şi ele reflectă răspun
sul societăţii civile ia îndatoririle în faţa 
cărora nu poate fi nimeni indiferent.

Pr. prof. dr. Dorin Oancea, decanul Fa
cultăţii de Teologie „Andrei Şaguna" a ţi
nu t să menţioneze că în sală sunt prezenţi 
câţiva profesori de la această facultate şi 
un număr însemnat de studenţi. în  plus; 
facultatea are şi o secţie de Teologie-Asis
tenţă socială, în programa căreia intră pro
bleme de natura celor vizate prin adopta
rea şi semnarea „Chartei Antidrog“. De alt
fel, Biserica în ansamblul ei, este chemată 
să facă lucrare pastoral-misionară şi de im
plicare socială. Părintele decan a dat asigu
rarea unui sprijin total, nu doar teoretic ci 
şi practic, în direcţia prevenirii şi stopării 
consumului de droguri.

Dl. senator Antonie Iorgovan, a partici
pat la lucrări şi în calitate de rector al Uni
versităţii ROGER, de la Sibiu. Domnia Sa 
a arătat că este bănăţean de origine, parla
mentar de Prahova şi cu activitate didacti
că şi managerială în Sibiu. „Am ales Sibiul 
pentru Universitatea pe care am înfiinţat-o 
pentru că am înţeles că acest oraş bate de
parte în istoria Europei. Aici a fost factorul 
de civilizaţie, de stabilitate şi regăsire a 
noastră în unitatea de credinţă şi naţională. 
Aici a fost sediul Mitropoliei Ardealului 
şi aici trebuie să rămână. în  viaţă trebuie 
să ai o axă morală. Să ai frică de Dumne
zeu şi ruşine faţă de oameni. Biserica este 
instituţia care ne formează în direcţia 
aceasta". Vorbitorul a arătat că prin 1990 
a călătorit în Europa şi a văzut tineri dro- 
gându-se. Nimeni nu intervenea pentru că 
se făcea caz de libertatea individuală. Arti
colul 20 din Constituţia României prevede 
că autorităţile şi fiecare persoană sunt libe
re, dar fără a încălca drepturile altora, or
dinea publică şi legea morală. Este foarte 
im portant faptul că se face precizarea cum 
că nu doar drepturile altora trebuie respec
tate ci şi ordinea publică şi legea morală. 
Fără aceste obligaţii societatea s-ar trans
forma în haos.

Bunele moravuri au fundament în legea 
creştină. Biserica este instituţia care poate 
să ofere o direcţie morală.

Dl. senator a ţinu t să precizeze că sunt la/ 
această manifestare şi studenţi de la RO
GER, problema consumului- de droguri in
trând în sfera de preocupări a viitorilor’ 
specialişti, care se pregătesc în această uni
versitate. Im portant este, a subliniat vorbi
torul, ca în misiunea ce ne-am asumat să 
înţelegem că prioritară este prevenirea, fă
ră a neglija însă nici recuperarea toxicoma
nilor.

Dl. col. prof. univ. dr. Alexandru Baboş, 
comandantul (Rectorul) Academiei Forţelor 
Terestre „Nicolae Bălcescu" din Sibiu, a a- 
ră ta t în cuvântul său că a trăit, la această 
întrunire, momente deosebite, de care se 
simte profund marcat. Referindu-se la insti
tuţia pe care o reprezintă, a spus că este a- 
preciată, ca de altfel oricare instituţie mili
tară, drept una a ordinii şi disciplinei. Cu 
toate acestea, s-au înregistrat şi aici unele 
situaţii de natura celor abordate astăzi. A 
fost identificat şi exm atriculat un traficant 
de droguri.

„Deviza Academiei: „Mereu împreună“ o 
regăsim consemnată în „Charta Antidrog“, 
a precizat vorbitorul.

Referindu-se la faptul că, după semnarea 
Chartei, toţi cei prezenţi la manifestare 
s-au ţinut de mână, alcătuind un foarte lung 
lanţ uman, Domnia Sa a arătat că s-a con
cretizat şi în fapt această deviză exprimată! 
prin cuvinte. Importanţa acţiunii se vădeşte 
şi prin participarea reprezentanţilor întregii 
comunităţi sibiene.

Dl. prof. univ. dr. Famfil Matei, decanul 
Facultăţii de Litere şi Arte, a exprimat ade
ziunea deplină la acest act simbolic al sem
nării unui document precum „Charta Anti
drog". „Este firesc ca acest lucru să se în
tâmple aici, în casa Ortodoxiei Româneşti. 
Lupta pentru unire, pentru emancipare, 
pentru drepturi cetăţeneşti, pentru dreptate, 
adevăr şi moralitate s-a conturat me
reu intr-un astfel de locaş. Pro
blema sănătăţii trupeşti şi sufleteşte nu 
poate fi străină de instituţiile de învăţă
mânt, a adăugat vorbitorul. Universitatea 
„Lucian Blaga" din Sibiu, are înscrise între 
principiile ei educative şi unele care pri
vesc apărarea integrităţii morale şi fizice, 
„îi pregătim pe studenţii noştri nu numai 
spre a se apăra pe ei înşişi dar şi pentru a 
fi apţi să-i apere şi să-i educe pe alţii".

In numele „Revistei Transilvania“ — a 
vorbit Dl. prof. univ. dr. Corvin Lupu, re- 
dactor-şef al acestei reviste.

Domnia Sa a transmis salutul şi asenti
mentul din partea Revistei Transilvania şi 
a Facultăţii de Relaţii Internaţionale.

în tre vorbitori s-a num ărat şi D-na Lilia
na Popescu, directoarea Casei de Cultură a 
Studenţilor, care a arătat că în calitatea ce 
o deţine şi în conlucrare cu conducerea Uni
versităţii a demarat diferite activităţi socia
le, neomiţând pe cele care vizau stoparea 
oricărei tentative de trafic de droguri în 
rândurile studenţilor. Astfel de activităţi se 
vor derula şi în viitor, prin antrenarea unor 
voluntari care să se implice în munca de 
prevenire a colegilor lor asupra riscului 
consumului de droguri.

Dl. Avocat Gavril Dejeu, fost ministru 
de Interne, a dezvăluit un fapt care a atras 
luarea aminte a participanţilor. „In 1997, 
când am preluat conducerea Ministerului 
de Interne — a precizat Domnia Sa — Ro
mânia era un spaţiu de tranzit între ţările 
producătoare şi cele consumatoare de dro
guri. Iată însă că, în 9 ani, din ţară de tran 
zit România a devenit ţară de consum. Sunt 
multe cauzele care stau la baza degradării 
societăţii româneşti, pentru că din neferi
cire o degradare trebuie socotită o astfel de 
schimbare care s-a petrecut cu ţara noas
tră. Simpla constatare a unor stări negative 
de lucruri nu este însă suficientă. Se im
pune desfăşurarea unei misiuni care se a- 
nunţă a fi pe cât de necesară tot pe atât de 
dificilă. Condiţiile de azi din ţara noastră 
favorizează proliferarea acestui flagel. Dro
gurile constituie o problemă şi la nivel in
ternaţional., Sunt state care trăiesc de pe 
urma culturilor de stupefiante. Din neferi
cire s-a ajuns ca şi în România să existe 
grupuri de oameni care se îmbogăţesc din 
cultivarea şi comercializarea drogurilor.

Biserica trebuie să-şi facă o îndatorire 
moral-religioasă din implicarea ei directă 
în acţiunile de prevenire a tinerilor asu
pra consecinţelor nefaste ale consumului de 
droguri. Ea nu trebuie să se lase descuraja
tă de condiţiile tot mai grele în care este 
nevoită să-şi îndeplinească misiunea. Cu 
multă stăruinţă trebuie să se dedice atrage
rii tineretului, apropierii lui de credinţă şi 
moralitate. Şi factorii civili, alături de cei 
ai statului trebuie să-şi unească eforturile 
în  a schimba starea lucrurilor. Este impe
rios necesar să fie studiate cauzele care de
termină recurgerea la droguri şi aceste cau
ze să fie înlăturate“.

Domnul col. (r) Puiu Şaramet, directorul 
Cercului Militar Sibiu, a arătat că pe lângă 
activităţile culturale pe care le desfăşoară 
această institu ţie ,. va căuta să se afilieze şi 
la acţiuni de genul celor impuse de această 
provocare a momentului de faţă: tot mai 
frecventa recurgere la droguri. Vorbitorul 
şi-a exprimat dorinţa conjugării eforturilor 
cu celelalte case de cultură din Sibiu, pre
cum cu Câsa de Cultură a Studenţilor, cu 
Casa de Cultură a' Sindicatelor şi cu Biserica.

Din partea profesorilor de Religie p re 
zenţi la această manifestare a vorbit Dl. 
prof. I Buta, care a arătat că Şcoala la ca
re funcţionează se află în  relaţii de parte- 
neriat cu o şcoală din Anglia. Intre problev- 
mele faţă de care există preocupare şi de o 
parte şi de alta se num ără şi problema con
sumului de droguri. Dat fiind faptul că în
tre  cei care se droghează se num ără şi ti
neri la o vârstă foarte fragedă, cum e chiar! 
vârsta copilăriei, vorbitorul a ară ta t că e- 
ducaţia antidrog trebuie începută foarte de
vreme, chiar de la ciclul elementar.

Puncte de vedere similare au fost expri
mate şi de alţi profesori de Religie şi chiar 
studenţi care au luat cuvântul.

în  finalul întrunirii, I.P.S. Laurenţiu a 
arătat că  este deosebit de satisfăcut de fap
tul că în luările de cuvânt s-a depăşit for
malismul. „Am reuşit să ne deschidem su 
fletul şi să ne exprimăm cu convingere şi 
speranţă năzuinţele".

Î.P.S. Sa a adăugat apoi: „Noi v-am  pri
m it aici într-o atmosferă încărcată de isto
rie. Sunt atârnate pe perete tablourile tu 
turor mitropoliţilor Ardealului. Ei au fost 
cu noi şi au dat greutate tuturor deziderate
lor pe care le-am exprimat.

Lucrarea la care ne-am angajat este una 
de durată şi de aceea va trebui să fim me
reu împreună. Biserica ne cuprinde pe toţi: 
ierarhi, preoţi şi poporul credincios. Aşa 
stând lucrurile, doresc să vă asigur că Bi
serica n-a fost străină nici până acum de 
astfel de preocupări. La o şedinţă a Sfântu
lui Sinod, unde s-a discutat problema con
sumului de droguri, s-a hotărât că în toate 
eparhiile, una dintre conferinţele preo
ţeşti semestriale să fie dedicată tocmai dez
baterii unei astfel de teme. i

în Arhiepiscopia Sibiului avem peste 500 
de preoţi. Dacă adăugăm la această cifră e- 
fectivul de câteva sute de studenţi, care nu 
stau doar în facultate ci merg în parohiile 
lor, ne putem da seama cu ce forţă ne pu
tem implica într-o lucrare de redresare mo
rală şi de apărare a generaţiei tinere ca cea 
pe caFe o preconizăm.

Vă mulţumesc din suflet că aţi vorbit 
aşa de frumos despre Biserică şi pentru că 
v-aţi mărturisit, apartenenţa la Biserică, 
într-adevăr, Biserica poate constitui un spa
ţiu în  care să conlucrăm pentru înfăptuirea 
binelui şi stăvilirea răului. Sunt prezenţi 
aici oameni cu preocupări în diferite dome-í 
nii. E o mare diversitate umană. Unii sun 
tem mai în vârstă, alţii sunt tineri. - Unii 
sunt profesori, alţii studenţi. Unii sunt ci
vili, alţii sunt militari. Suntem unii clerici, 
iar alţii laici. Sunt aici bărbaţi şi femei. 
Dincolo însă, de această foarte extinsă di
versitate, se află scopul nobil pentru oare 
ne-am întrunit: dorinţa de a ne feri pe noi 
înşine dar şi pe semenii noştri de un rău  
care bântuie lumea şi care a devenit mai a- 
meninţător în vremea noastră. Legea mora
lă ne obligă că fim atenţi cu noi înşine dar 
şi cu cei de lângă noi. Dacă aceştia sunt 
vulnerabili în faţa răului se cuvine sâ ne 
rugăm pentru ei, dar să-i şi ajutăm, să le în
tindem mâna. Filantropia este o formă a 
exprimării şi practicării adevărurilor cre
dinţei. Liturghia la care asistăm la biserică 
şi la care ne împărtăşim cu Sfintele Taine 
trebuie continuată şi acasă şi în toate locu
rile unde ne împlinim îndatoririle. S-a şi 
încetăţenit, în teologia românească formula: 
„Liturghie după Liturghie". Domnul ne tri
mite şi pe noi, cum i-a trimis pe Sfinţii 
Săi Apostoli, să mergem peste tot spre a-i 
întâlni şi sprijini pe semenii noştri. Să le 
ducem vestea cea bună a Evangheliei, dar 
să-i şi sprijinim şi să cultivăm împreună 
viaţă de comuniune.

Sarcina pe care ne-am asumat-o astăzi 
este foarte sensibilă. Este foarte grea, dar 
şi foarte necesară şi foarte urgentă. Deja 
ne-am însuşit-o şi urmează să i ne dedicăm 
cu responsabilitate şi tenacitate.

Personal Vă mulţumesc pentru răspunsul 
prom pt. la invitaţia noastră. Vom căuta şi 
alte prilejuri ca să ne adunăm şi să reflec
tăm asupra soluţiilor care trebuie găsite la 
multitudinea de probleme cu care ne con
fruntăm. "

Doresc sâ vă anunţ că încă o dată în aceas
tă lună, şi anume prin 27 ianuarie, va avea 
loc la Academia de la Mănăstirea Sâmbăta, 
o nouă întrunire pe aceeaşi temă a consu
mului de droguri. Este acesta un semn că 
nu suntem indiferenţi la ceea ce! se întâm
plă în jurul nostru şi mai ales la acele alu
necări care pot afecta profund viaţa noastră.

Să ne ajute Dumnezeu să ne vedem î n 
deplinite năzuinţele şi răsplătite cu biruin
ţă ostenelile“. - =

La sfârişitul intervenţiei, Î.P.S. Laurenţiu 
a adresat tuturor participanţilor .invitaţia 
să-şi treacă semnătura pe o lista, tie susţi
nere a proiectului de anvergură, iniţiat de 
instituţiile menţionate. Listele cu semnătu
rile participanţilor au fost, ataşate „Chartei 
Antidrog" .devenind alături' de. aceasta docu
mente dé adeziune şi sprijin.
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Prima efapă a
întâlnirea delegator

derulării procesului către cea de a lll-a Adunare Ecumenică Europeană:
naţionali pentru Ecumenism ai Bisericilor membre ale Conferinţei Bisericilor Europene 

şi ai Conferinţelor Episcopale Catolice din Europa
(Roma, 23—27 ianuarie 2006)

Iii conformitate cu hotărârea Comitetului Interna
ţional de Pregătire a celei de a III-a Adunări Ecu
menice Europene (Sibiu, 2007), a avut loc, la Roma, 
între 23—27 ian. 2006, întâlnirea delegaţilor naţionali 
pontru Ecumenism ai Bisericilor membre ale CBE (a- 
parţin Conferinţei Bisericilor Europene: cea mai ma
re parte a Bisericilor ortodoxe, reformate, anglicane, 
libere şi vechi catolice) şi ai Conferinţelor Episcopale 
din Europa (sunt grupate în Consiliul Conferinţelor 
Episcopale Europene, Conferinţele episcopale romano- 
catolice din Europa). Au participat în total 150 de dele
gaţi provenind din 44 de ţări europene şi aparţinând la 
40 de Biserici, membre al C.B.E., 34 aparţinând 
CC.E.E. şi 50 aparţinând unor mişcări şi organizaţii ecu
menice. Din România au participat 9 delegaţi, de la 
ortodocşi, catolici /greco-calolici şi protestanţi. Dele
gaţii ortodocşi; I.P.S. Daniel, mitropolitul Moldovei 
şi Bucovinei, I.P.S. Laurenţiu, mitropolitul Ardealu
lui, pr. Michael Tita, consilier la Sectorul Relaţii ex
terne al Patriarhiei Române, pr. prof. Dumitru Abru- 
dan, consilier cultural la Arhiepiscopia Sibiului, Da
niel Buda, asistent la Facultatea de Teologie „Andrei 
Şaguna“ din Sibiu şi secretar al Comitetului local 
Sibiu. Delegaţii catolici/greco-catolici au fost: P.S. 
Virgil Bercea, episcopul Episcopiei Române unite cu 
Roma, greco-catoiice din Oradea, pr. Nicolae Popa, 
protopop al Protopopiatului greco-catolic Sibiu, prof. 
Maria Keul, secretară a Comitetului local Sibiu. De
legatul Bisericii Evanghelice C.A. din România a 
fost Excelenţa Sa Christoph Klein, episcopul acestei 
Biserici de la Sibiu.

Luni, 23 ianuarie, între orele 15,30 şi 21,30 şi marţi, 
între orele 8,45 şi 12 au avut loc două întâlniri ale 
Comitetului Internaţional de Pregătire a AEE 3 cu 
membrii Comitetului local din România. Au fost pre
zentate informaţii cu privire la întâlnirile anterioare 
ale Comitetului Internaţional de Pregătire a AEE 3, şi 
s-au discutat unele probleme legate de numărul invi
taţilor la AEE 3, Sibiu 2007, de asigurarea locurilor 
de cazare şi a spaţiilor de desfăşurare a plenarelor şi 
şedinţelor pe grupe lingvistice. In privinţa invitaţilor 
s-a convenit ca aceştia să fie în număr de 2 500. 
Pentru cazare se vor contracta toate locurile din ho
teluri şi pensiuni din Sibiu şi împrejurimi, precum şi 
locurile din căminele studenţeşti. S-a făcut apel şi la 
oficiile parohiale din Sibiu pentru a mijloci cazare la 
familii de credincioşi.

In privinţa spaţiilor pentru întruniri, în urma dis
cuţiilor purtate cu forurile locale şi diverse instituţii, 
au fost nominalizate locaţii precum: Piaţa Mare, afla
tă în curs de renovare, Platforma fostei Cazarme 90, 
care va fi acoperită cu corturi. Sala „Transilvania“, 
Sala de Sport a Academiei Forţelor Terestre „Nicolae 
Bălcescu", Aula „Avram lancu“ a Universităţii „Lu
cian Blaga“, Aula Facultăţii de Toologie „Andrei Şa
guna*, ca şi alte spaţii propice pentru întruniri.

S-a analizat programul pe zile şi ore a celei de a 
lll-a Adunări Ecumenice Europene. Deschiderea ofi
cială va avea loc în seara zilei de marţi, 4 sep
tembrie 2007, iar pentru solemnitatea de închidere s-a 
apreciat că ziua cte Duminică, 9 septembrie, după o- 
ficieroa Sfintei Liturghii, în bisericile oraşului, ar fi 
momentul cel mai potrivit pentru o asemenea mani
festare. Acest moment va fi marcat prin procesiuni 
cu lumânări şi priveghere. Se preconizează ca nu 
doar la Sibiu ci şi în alte câteva sute de oraşe din 
Europa să se organizeze momente similare, care să 
marcheze încheierea celei de a lll-a Adunări Ecumenice 
Eurapenc. Se vor facilita legături T.V. directe cu 
Sibiul,

Redăm lista temelor propuse spre a fi prezentate 
în plenare şi discutate în grupe la Sibiu:

1. A trăi în prietenie chemarea la unitatea în cre
dinţă.

2. Cultivarea unor relaţii cu Islamul. Dialogul in- 
ter-religios.

3. Salvgardarea Creaţiei.
4. Contribuţia la Construirea Noii Europe.
5. Migraţiile.
6. Europa în contextul globalizaril.
Aceste teme au fost inspirate din „Charta Oecu. 

menica“, document semnat de către preşedinţii celor 
două organizaţii creştine europene: Conferinţa Bise
ricilor Europene şi Conferinţele Episcopale Catolice 
Europene, la o întrunire Ecumenică de la Strasbourg, 
în 22 aprilie 2001, prima Duminică după Paştile ser
bate la aceeaşi dată de către toţi creştinii.

*
întâlnirea propriu-zisă a delegaţilor naţionali pen

tru ecumenism ai celor două organizaţii europene: 
CBE şi CCEE, care constituie, aşa cum am spus, pri
ma etapă a procesului ce conduce la AEE 3 — Sibiu 
2007, a început marţi, 24 ianuarie 2006, la ora 15,00 
cu un scurt program de rugăciune, susţinut de un 
grup coral, alcătuit din tineri români, aparţinători de 
parohia românească de la „Tre Fontane“, — Roma, 
păstorită de arhim. Îuvenalie lonaşcu, cunoscut citi
torilor „Telegrafului Român", prin materialele care le 
publică frecvent în paginile acestui periodic.

In program au fost înscrise următoarele puncte: 
Cântarea .împărate ceresc“, urmată de cântarea de 
la vecernie „Lumină lină“, ambele pe muzică psaltică. 
ierom. Îuvenalie lonaşcu a citit apoi, în italiană, pe- 
ricopa evanghelică de la Luca 24, 13—25, în care se 
relatează evenimentul călătoriei Domnului cu doi din
tre ucenici, spre Emaus, în dimineaţa învierii. După 
o scurtă meditaţie, s-a cântat troparul Rusaliilor şi 
s-a rostit începutul ecteniei mari cu cererea: „Pentru 
ca binecredincioşii creştini din Europa să regăsească 
în Hristos cel răstignit şi înviat lumina nouă care 
iluminează calea reconcilierii şi a unităţii. Domnului 
să ne rugăm*. Toţi participanţii au răspuns în cor: 
„Kirîe eleison*. A urmat cântarea, pe psaltică, a ru
găciunii „Tatăl nostru“. Preotul oficiant a adresat în
demnul ca cei prezenţi să-şi adreseze reciproc salu
tul păcii. Programul s-a încheiat cu cântarea de la 
Vecernie, a dreptului Simeon: „Acum slobozeşte..

Am putea spune că acest program, derulat în mare

fiarte în Lb. română a fost un preludiu al deschiderii 
ucrărilor celei de a lll-a Adunări Ecumenice Euro

pene de la Sibiu — 2007.
Genericul sub care s-au derulat lucrările primei e- 

tape a procesului către AEE 3 a fost: „Lumina lui 
Hristos iluminează pe toţi oamenii. A găsi in Hristos 
cel răstignit fi  înviat lumina nouă pentru calea re
concilierii intre creştinii din Europa*. De reţinut că

acest generic reprezintă o variantă a Temei generale 
a celei de a IIl-a Adunări Ecumenice Europene, care 
este formulată astfel: „LUMINA LUI HRISTOS lu
minează tuturor. Speranţă pentru reînnoire şi unitate 
in Europa“.

După programul de rugăciune au luat cuvântul unii 
vorbitori care au transmis mesaje de salut partici
panţilor la această întrunire.

Primul vorbitor a fost cardinalul Camillio Ruini, 
vicar general al Sanctităţii Sale Papa Benedict al 
XVI-lea şi preşedinte al Conferinţei Episcopale a Ita
liei, care a făcut anunţul că participanţii vor avea 
ocazia să-l întâlnească pe episcopul Romei, papa Be
nedict al XVI-lea, în ziua de miercuri, 25 ianuarie, la 
vecernia ce se va oficia în bazilica San Paolo Fuori 
le Mura, cu prilejul încheierii Săptămânii de Rugă
ciune pentru Unitatea Creştinilor. Apoi în ziua urmă
toare (joi, 26 ianuarie), la ora 12, papa îi va primi 
din riou pe participanţii la Prima etapă pregătitoare 
a AEE 3, în audienţă la Palatul Apostolic. Această 
dublă întrevedere trebuie interpretată ca o mărturie

recent criza ce s-a înregistrat în Franţa, prin revolta 
imigranţilor islamici. Este cazul, a subliniat vorbito
rul, să ne întrebăm la ce fel de integrare preconi
zam să ajungem? Care ar fi calea unui dialog efi
cient şi avantajos pentru identitatea religioasă a fie
căruia? Cum se va putea evita ca diversitatea reli
gioasă şi culturală să nu submineze unitatea? Cum 
vom putea, noi creştinii, să dăm mărturie despre 
Evanghelie într-o Europă unde sunt prezente atâtea 
religii şi atâtea civilizaţii? Răspunsul nu poate fi de
cât acesta: numai angajându-se cu hotărâre spre a 
ne depăşi propriile noastre diviziuni.

Mesaje de salut au mai rostit prof. Gianni Long, 
preşedintele Federaţiei Bisericilor Evanghelice din 
Italia şi mitropolitul Ghenadios, arhiepiscop ortodox 
de Italia şi Malta. Ambii vorbitori au făcut referiri la 
Adunările Ecumenice anterioare de la Basel şi Graz 
ca la două etape importante pe calea apropierii şi 
conlucrării creştine.

O constatare pozitivă în legătură cu derularea pro
gramului întâlnirii de la Roma ar fi diversitatea a

te" a creştinătăţii şi ecumenismului în Europa. 
„Charta Oecumenica" trebuie să constituie pentru 
noi agenda care să acompanieze întreg procesul pre
gătirii noastre pentru AEE 3 — Sibiu.

Programul primei zile a întâlnirii de la Roma (24.1. 
2006), a continuat, după o pauză de prânz, cu pre
zentarea unei alte proiecţii video: .40 de ani de ecu
menism“. Este vorba de un film-sintevă a câtorva
evenimente ecumenice memorabile: 1. întâlnirea de la 
Ierusalim a patriarhului Atenagoras şi a papei Paul 
al Vl-lea. Sărutarea păcii şi anularea anatemei de la 
1054. 2. Constituirea Comunităţii Protestante de la 
Taizé, în 1946, din iniţiativa fratelui Roger, care a 
desfăşurat o activitate ecumenică pilduitoare, îtiscriin- 
du-şi numele în rândul martirilor pentru Hristos. 3. 
Vizita primatului Angliei la Roma. 4. Vizita lui loan 
Paul al H-lea la Constantinopol şi a patriarhului Di- 
mitrios al Constantinopolului la Roma. 5. Vizita, în 
2000, a papei loan Paul al II-lea la Bucureşti şi vi
zita ulterioară a patriarhului Teoctist la Roma. Acla- 
marea credincioşilor din România din Piaţa Unirii:
„Unitate, Unitate!“, cu prilejul vizitei papei, trebuie 
înţeleasă ca un îndemn care vine de la Dumnezeu 
pentru sensibilizarea noastră spre a da bună mărtu
rie, în calitate de creştini în faţa Europei.

Sesiunea de după masa de prânz, care a avut ca 
obiectiv „Situaţia ecumenică în Europa", a fost pre
zidată de mitropolitul Ghenadios de Sassima, Patriar
hia Ecumenică de Constantinopol, şi a constat în pre
zentarea a două referate susţinute de Card. Walter 
Kasper, preşedinte al Consiliului Pontifical pentru 
Unitatea Creştinilor şi episcop dr. Margot Kfissman, 
Biserica Evanghelică din Germania.

Am reţinut din referatul cardinalului Walter Kas
per, idei ca acestea:

Europa reprezintă o realitate care trebuie definită 
din punct de vedere istoric, geografic, cultural, poli
tic, dar şi confesional. Dacă am avea în vedere as
pectul istoric, va trebui să recunoaştem că istoria Eu
ropei este strâns legată de istoria creştinismului. Ră
dăcinile creştinismului s-au înfipt în solul Europei în 
timpul imperiului roman. Atunci apostolii Petru şi Pa
vel au adus mesajul creştin în Europa. După căde
rea Imperiului Roman de Apus, regalităţile naţionale 
au fost creştine. Până în 1054 creştinismul european 
a fost unitar. A urmat dureroasa separare (schismă) 
dintre Răsărit şi Apus. Apariţia islamului în Europa 
a constituit o provocare pentru lumea creştină. Din 
păcate cruciadele n-au constituit o şansă pentru re
facerea unităţii. A urmat Reforma şi fărâmiţarea creş
tinismului apusean. Diferenţierile confesionale au a- 
dâncit procesul de separaţie. Prozelitismul a învrăjbit 
confesiunile creştine. Pe măsura trecerii timpului di
viziunile au fost simţite din ce în ce mai dureros, 
împărţirea politică între Est şi Vest a stagnat proce
sul unificării. Acum însă când şi aceste despărţiri po
litice au fost desfiinţate, trebuie să păşim cu mai 
mult curaj pe calea către refacerea unităţii. Creştinis
mul poate uni Europa. Este şi a fost o forţă de uni
tate. Trebuie neapărat să îndreptăm ceea ce am stri
cat în Europa prin adâncirea diviziunilor noastre. 
Dar se pune totuşi întrebarea: ce fel de ecumenism 
dorim să cultivăm? Sincretismul şi relativizarea nu 
pot constitui soluţii. Dacă oamenii sunt uneori nepu
tincioşi, să înţelegem că Duhul Sfânt are puterea să 
biruiască duhul împărţirilor şi al conflictelor. Sunt şi 
documente, poate mii de pagini, care pot fi utilizate 
în dialogul pe care suntem datori să-l angajăm. Să 
amintim spre exemplu, „Charta Oecumenica . Conci- 
liul II Vatican a declarat ecumenismul ca un proces 
ireversibil. Din păcate obiectivul ecumenismului este 
înţeles diferit de confesiunile creştine. Dar acest o- 
biectiv nu poate fi decât unul: refacerea unităţii creş
tine primare. Unitatea nu trebuie înţeleasă ca unifor
mitate. Trebuie să o înţelegem ca unitate în diversi
tate. Entuziasmul nu este suficient în desfăşurarea 
dialogului. Primează adevărul Revelaţiei, care trebuie 
cercetat şi însuşit. Pe acest adevăr se poate construi 
unitatea. Diferenţele trebuie acceptate. Un alt fapt 
pe care trebuie să-I reţinem este acela că ecumenis
mul este o responsabilitate a întregului popor ai lui 
Dumnezeu, nu doar a teologilor. Bisericile, şcolile 
teologice, mănăstirile trebuie să se implice în promo
varea ecumenismului. Mai ales rugăciunea trebuie să 
devină o experienţă comună în cultivarea ecumenis
mului. Ecumenismul implică şi o reconvertire.

In termeni apropiaţi s-a adresat participanţilor şi 
Dr. Margot Kăssman, episcop al Bisericii Evangheli
ce din Germania. Reţinem ideea cum că istoria, cultu
ra, arhitectura şi literatura din Europa nu pot fi înţe
lese fără a le recunoaşte legătura intrinsecă cu Creşti
nismul. Dar, din păcate, Europa a fost şi aceea care 
a stat la originea diviziunilor lumii creştine la 1054 
şi în secolul al XVI-lea, prin Reformă.

Refcrindu-se la situaţiile de azi din Europa, vorbi
toarea a arătat că „menirea Bisericilor din acest 
spaţiu geografic trebuie să fie întărirea credinţei. 
Mulţi oameni nu mai cunosc învăţăturile Bibliei, co
piii nu mai sunt crescuţi în spiritul credinţei creştine, 
tinerii nu mai găsesc îndrumare, ritualurile liturgice 
sunt uitate, iar numărul participanţilor la slujbele re
ligioase este scăzut. O astfel de situaţie reprezintă o 
provocare ce trebuie acceptată şi transformată într-un 
nou punct de plecare pentru misionarismul din Eu
ropa. Nu ar trebui să ne subevaluăm tradiţiile, rădă
cinile. Cunoştinţele părinţilor noştri privitoare la cre
dinţă şi legătura lor cu Dumnezeu ar trebui să dea 
roade printre noi cei ce trăim în Europa de azi. în
văţăturile Bibliei şi spiritualitatea creştină sunt co
morile pe care ar trebui să le oferim tinerelor gene
raţii ale Europei, spre a le sluji drept orientare în 
găsirea propriului drum. Pelerinajele, tăcerea, medi
taţia şi rugăciunea trebuie privite dintr-o perspectivă 
complet nouă şi apreciate pentru potenţialul lor de a 
da roade“. Intr-o astfel de perspectivă trebuie să în
ţelegem şi pelerinajul pe care îl vom face în 2007, la 
Sibiu.

în seara primei zile a întrunirii, participanţii au 
luat parte la slujba vecerniei în Bazilica Santa Maria 
în Trastevere, după care au fost primiţi de Comuni
tatea Sânt' Egidio, care a oferit o recepţie.

Miercuri, 25 ianuarie, programul zilei a început cu 
o rugăciune, în cadrul căreia, episcopul armean Nor- 
van Zakarian din Franţa, a rostit o meditaţie, por
nind de Ia textul din Ieşire 3, 15. A transmis, de ase
menea, binecuvântarea Sanctităţii Sale Karekin II, 
Catolicos al tuturor armenilor.

(Continuare în pag. a 5-a) 
Pr. prof. DUMITRU ABRUDAN

a solicitudinii sfântului părinte pentru Europa şi Bi
sericile sale.

Vorbitorul a apreciat faptul că organizatorii AEE 3 
au găsit de cuviinţă să programeze prima etapă a 
procesului către Sibiu 2007 aici, la Roma, cetatea 
unde au propovăduit cei doi mari apostoli Petru şi 
Pavel şi unde au suferit martiriul. Catacombele, Colo- 
seumul, Circul Massimo, alte locuri publice din Ro
ma sunt tot atâtea mărturii despre creştinii primelor 
secole, care şi-au dat viaţa pentru credinţa lor în 
Domnul Hristos. Această cetate a Romei mai oferă 
însă şi o mărturie despre martirajul creştin din tim
purile noastre. Prin hotărârea papei loan Paul al !!- 
lea, bazilica Sfântului Bartolomeu din Insula Tibcrina 
(insulă pe Tibru, care străbate Roma) a fost dedicată 
„Noilor Martiri“ ai secolului care tocmai s-a înche
iat, martiri proveniţi din toate Bisericile şi Confesiu
nile, care au suferit persecuţii şi moarte pentru cre
dinţa lor în Iisus Hristos. Astfel de mărturii, care au 
fost plătite cu preţul vieţii trebuie să constituie teme
iuri pentru angajarea creştinilor în lucrarea lor pentru 
unitate. Pelerinajul, la Roma, a tuturor reprezentanţilor 
Bisericilor care se pregătesc pentru Sibiu 2007, se voieş
te a fi şi o conştientizare a responsabilităţii noastre, a 
creştinilor pentru edificarea noii Europe. Istoria ultimelor 
secole demonstrează cât de grav a fost păcatul diviziuni
lor şi confruntărilor, care au avut loc în această parte a 
lumii. Continentul nostru a trăit marea dramă a atâ
tor războaie. Persistenţa a încă multor crize şi poziţii 
negative faţă de tratatul constituţional european ne 
obligă pe toţi să reflectăm cu multă responsabilitate 
la datoria de a milita cu şi mai multă fermitate pen
tru unificarea Europei. Dărâmarea zidului care separa 
Estul şi Vestul continentului nostru trebuie să ne sti
muleze în a ne construi un viitor comun al stabilită
ţii şi păcii. Un astfel de viitor va fi posibil numai 
dacă vom şti să redescoperim rădăcinile profunde ale 
civilizaţiei europene, ale culturii, ale tradiţiei sale 
creştine, ale înţelepciunii sale umaniste, ale capacită
ţii sale de a cultiva bunăînţelegerea şi armonia. Ma
turizarea Europei îi va reda posibilitatea de a-şi re
descoperi vocaţia şi rolul său unificator în mijlocul 
unei lumi în profundă schimbare. In mod special, îi 
va ajuta să se conştientizeze de rolul important pe 
care îl poate avea în a ajuta Africa să nu cadă pra
dă jocurilor politice şi economice mondiale şi de a 
găsi modalitatea să dovedească cum religia creştină 
ar putea fi o lumină pentru o foarte mare întindere 
a lumii, care este Asia, unde trăieşte cea mai mare 
parte a populaţiei globului cu cultura ei milenară şi 
cu religiile ei. Nu mai puţin, Europa are de împlinit 
o misiune şi pentru America.

în ciuda unor fenomene precum globalizarea, se
cularizarea, donarea umană, raţionalitatea ştiinţifică 
şi tehnologică uneori agresivă, Europa nu şi-a pier
dut totuşi forţa creştină. Tinerii continentului nostru 
mai au încă şansa de a regăsi şi de a se pătrunde 
de lumina Evangheliei. Ecumenismul trebuie să ne 
dea curaj în progresul către unitate. Lumina lui 
Hristos luminează tuturor. Aceasta este deviza cu care 
ne îndreptăm către cea de a IIi-a Adunare Ecumeni
că de la Sibiu, în 2007. Idei ca acestea au fost evi
denţiate în cuvântul cardinalului Camillio Ruini. Vor
bitorul nu a omis să se refere şi la fenomenul migra- 
ţiei care a generat serioase probleme economice, so
ciale, culturale şi religioase în Europa, cum a dovedit

cestuia, cu păstrarea totuşi a unităţii. In acest sens, 
semnalăm buna inspiraţie de a lega trecutul de viitor 
şi invers. Astfel, spre a evidenţia continuitatea în 
preocuparea de a realiza un progres spre unitatea 
creştină, organizatorii au inclus în program, imediat 
după cuvântul celor menţionaţi mai sus, proiectarea 
unei casete video, intitulată „Basel şi Graz", cu ima
gini sugestive de Ia cele două Adunări Ecumenice 
Europene anterioare.

Cuvânt introductiv la lucrările din plenul primei 
zile a întâlnirii au rostit cei doi preşedinţi ai CBE şi 
C.C.E.E., respectiv Rev. Jean Arnold de Clérmont şi 
Mons. Amédée Grab.

Reterindu-se la semnarea „Charthei Oecumenica“, 
în aprilie 2001 la Strasbourg, preşedintele C.B.E. a 
arătat că acolo şi atunci a început drumul către Si
biu. Cât priveşte tema celei de a treia Adunări Ecu
menice Europene vorbitorul a arătat că este de inspi
raţie biblică, dublată de un mesaj actual pentru Eu
ropa de azi, o Europă secularizată care trebuie aju
tată să rămână totuşi creştină, de vreme de rădăcini
le civilizaţiei ei sunt creştine. In acest scop, dialogu
rile bilaterale, care există în Europa, trebuie să de
vină multilaterale. Cercetarea teologică trebuie înso
ţită de experienţe liturgice şi spirituale comune. Dacă 
am lua în discuţie chiar fenomenul inigraţiei, am con
stata, că nu este numai o problemă economică şi stra
tegică ci prioritar spirituală, confesională. In situaţia 
de faţă, când în Europa trăiesc oameni de diferite con
vingeri religioase, trebuie să ieşim din îngustimea în 
care ne aflăm din punct de vedere confesional şi să 
înaintăm spre construirea unor noi relaţii ecumenice. 
Ne trebuie mai multă smerenie şi mai multă dragoste. 
Eşecul creştinilor de a-şi valorifica mesajul faţă de 
Europa de azi trebuie privit nu numai cu tristeţe dar 
şi cu spirit critic, de conştientizare a responsabilităţii 
noastre. Să înţelegem drumul spre Sibiu ca o nouă 
şansă de reînnoire a mărturisirii creştine. In definitiv 
forţa morală a creştinismului nu este a noastră, a oa
menilor, ci este forţa morală a Evangheliei.

Episcopul Amédée Grab, preşedntele C.C.E.E., care 
a luat în continuare cuvântul, s-a referit la responsa
bilitatea creştină în cultivarea dialogului, care 
trebuie să evite relativismul şi sincretismul. Dia
logul în care trebuie să ne implicăm trebuie să fie 
un dialog al adevărului şi dragostei, un dialog în lu
mina învăţăturii lui Hristos mort şi înviat. Desigur 
că trebuie să ne întristeze imaginea unui creştinism' 
atât de fărâmiţat. Dar nu trebuie să uităm că şi 
Apostolii au fost trişti pentru moartea învăţătorului. 
Tristeţea lor însă s-a transformat în bucurie prin În
vierea lui Hristos. Aşa şi tristeţea noastră trebuie 
schimbată cu bucuria progresului pe calea dialogului 
adevărat. Venim din ţări şi din confesiuni diferite. 
Aici ne am întâlnit cu aceeaşi unică speranţă: a po
sibilităţii apropierii, înţelegerii şi unităţii. Ne aflăm 
la Roma pentru a întâlni Biserica Romei. Am parcurs 
drumul pe Care l-au făcut şi Apostolii Petru şi Pa
vel. Şi unul şi altul s-au jertfit aici pentru Unul şi 
Acelaşi Hristos. Să ne pătrundem de importanţa mar
tirajului lor, care a însemnat jertfirea vieţii pentru 
una şi aceeaşi credinţă. Dacă ar fi sâ ne întrebăm 
despre subiectele pe care ar trebui să le abordăm în 
aceste zile, răspunsul este acesta: să începem prin a 
reconsidera situaţia ecumenică în Europa. Acest fapt 
ne va ajuta să ne dăm seama de „starea de sănăta
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Intre 9—10,30 s-a derulat o sesiune de scurte co
municări privind „Semnele luminii lui Hristos in Eu
ropa“. In total au fost prezentate şase comunicări. 
Spaţiul nu ne permite a le prezenta în detaliu. Totuşi 
vom menţiona cel puţin titlul la două dintre acestea: 
1. Don Marco Gnavi, director diocezan al Biroului 
pentru ecumenism şi dialog interreligios, din Roma, a 
vorbit despre „Experienţa noilor martiri din sec. XX“. 
Fiecare participant a primit din partea vorbitorului 
o icoană cu o catedrală înconjurată de cetele noilor 
martiri ai sec. XX. Ca şi martirii antichităţii şi cei 
contemporani cu noi răspândesc de pe fetele lor lu
mina lui Hristos, pe care L-au mărturisit cu preţul 
vieţii. S-a făcut pomenire despre genocidul de la în
ceputul secolului împotriva armenilor, despre martirii 
din Rusia, din Albania şi România. A fost pomenit 
numele lui Nicolae Steinhardt, care a suferit pentru 
credinţă. S-a amintit despre cartea publicată la Cluj 
cu numele preoţilor care au suferit închisoare şi moar
te pentru credinţa lor. S-a amintit despre Memorialul 
de la Sighet. Mărturia martirilor trebuie să constituie 
o motivaţie pentru noi de apropiere şi unitate. Glasul 
lor nu poate să nu se audă într-o Europă preocupată 
să-şi clădească propria unitate. La temelia acestei 
unităţi trebuie să stea pilda martirilor, a adevărului 
credinţei creştine.

O a doua comunicare, care a atras luarea aminte, 
a fost cea a D-nei Doris Peschke, din partea Comi
siei Europene a Bisericilor pentru emigranţi, în Euro
pa. Titlul conferinţei a fost: „Unitate în diversitate 
cu Bisericile comunităţilor de emigranţi“. Vorbitoarea 
a arătat că întreaga Europă se confruntă cu fenome
nul migraţiei, dar în special Italia, Spania, Suedia. 
Se vorbeşte deja de o Biserică minoritară a emigran
ţilor care coexistă cu Bisericile majoritare ale local
nicilor. Aceste Biserici se confruntă cu probleme se
rioase: nu au lăcaşuri de închinăciune, nu au preoţi, 
nu au susţinere materială. Sunt Biserici marginalizate 
ca şi proprii lor credincioşi. Mulţi dintre aceştia nu 
au un statut bine definit. Lucrează la negru şi ca 
atare sunt exploataţi. Trebuie avut totuşi respect faţă 
de emigranţi. Bisericile locale trebuie să sprijine Bi
serica emigranţilor.

Intre 11—12,30 a avut loc o nouă sesiune în care 
s-a vorbit despre „Tema Adunării Ecumenice Europe
ne din 2007 şi despre obiectivele ei". Au prezentat re
ferate: înalt Prea Sfinţitul Daniel, mitropolitul Mol
dovei şi Bucovinei şi cardinalul Cormac Murphy-O* 
Connor, arhiepiscop de Westminster.

înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Daniel are inclus 
într-un Ghid de Studiu, pentru cea de a Ill-a Adunare 
Ecumenică Europeană, editat de către CBE şi CCEE 
şi difuzat participanţilor la întâlnirea de la Roma, 
un studiu foarte dens referitor la tema AEE3. Pa 
lângă Ideile sintetizate acolo, I.P.S. Sa a stăruit în 
intervenţia de la Roma asupra a trei obiective im
portante pentru Sibiu: 1. Chemare la o mărturisire 
comună; 2. Chemare la reconversie sau reînnoire creş
tină şi 3. Apel (chemare) la o mărturisire creştină 
faţă de lume. Prin mărturisire comună, creştinii fac 
dovada preocupării pentru unitatea pe care trebuie să 
o realizeze, în acord cu rugăciunea arhierească a 
Mântuitorului din In. 17, „ca toti să fie una“. Prin 
reconversie sau reînnoire creştinii dau garanţie despre 
şansele înfăptuirii unităţii, întrucât renunţă la orgolii 
şi se arată deschişi sufleteşte spre dialog şi conlu
crare cu alţii. Prin mărturisirea propriului lor crez în 
faţa lumii, creştinii se arată interesaţi de marile pro
bleme cu care se confruntă lumea, şi totodată se a- 
rată pregătiţi spre a se implica în soluţionarea acestor 
probleme.

Tema AEE 3, a arătat I.P.S. Sa, a fost aleasă la 
Chârtre şi a fost inspirată din Sf. Scriptură şi din ri
tualul sfinţirii bisericilor, în ortodoxie. Deci e o temă bi
blică, liturgică şi profund teologică. Are o semnifica

ţie aparte pentru credinţa, viata şi misiunea Biserici
lor în Europa. Lumina lui Hristos luminează Biserici
le când ele se află în rugăciune, când îşi împlinesc 
lucrarea lor diaconală şi socială, când se deschid 
dialogului şi cooperării. Aceeaşi lumină divină lumi
nează viaţa famdiilor creştine când acestea primesc 
binecuvântarea şi sfinţirea legăturii lor conjugale şi 
când îşi împlinesc rostul binecuvântat al naşterii de 
prunci. Aspectul acesta trebuie să ne reţină în mod 
special atenţia într-o vreme cum este cea în care ne 
aflăm şi când Europa este singurul continent în care 
rata morţii este mai mare decât aceea a naşterilor, 
când ceremonialele funebre depăşesc slujbele baptis- 
male. Lumina lui Hristos luminează indivizii şi colec
tivităţile, naţiunile şi neamurile din toate continen
tele. îi iluminează şi îi întăreşte pe săraci şi pe cei 
lipsiţi de un loc le muncă, pe imigranţi, pe bolnavi şi 
pe marginalizaţi, pe bătrâni şi pe cei exploataţi. Lu
mina lui Hristos străluceşte şi peste strădaniile celor 
care prin inteligenţă, unită cu iubirea ce izvorăşte din 
inimă, caută să conserve şi să sporească frumuseţea 
creaţiei şi demnitatea persoanei umane. Lumina lui 
Hristos luminează mintea şi întăreşte voinţa tuturor 
celor care se arată preocupaţi pentru adevăr, drepta
te, pace şi unitate la nivel local şi pe plan general 
uman.

Cardinalul Cormac Murphy-O'Connor, în in
tervenţia sa pe marginea temei şi a obiectivelor 
AEE 3 — Sibiu, a ţinut să dea o notă pozitivă per
spectivelor ecumenismului. »Voi începe printr-o afir

maţie de speranţă şi de încredere — a afirmat vor
bitorul. Noi suntem cu siguranţă în drum spre depli
na unitate a creştinilor. Acest drum poate să fie încă 
lung, poate să fie marcat de obstacole, dar reîntoar
cerea nu mai este posibilă". Ceea ce ar mai avea de 
făcut creştinii din Europa şi din toată lumea ar fi să 
stimuleze şi să facă mai clar angajamentul ecumenic, 
să promoveze o atmosferă de speranţă şi perseveren
ţă în pelerinajul ecumenic ce străbate Europa.

In ciupă amiaza zilei de 25 ianuarie, începând cu 
ora 14,30, participanţii la întâlnire au întreprins un
pelerinaj în memoria Sf. Apostol Pavel, vizitând aşe
zământul „Tre Fontane“, care după tradiţie se află 
exact pe locul unde apostolul neamurilor a suferit 
martiriul prin decapitare. In perimetrul aşezământului 
se află şi o biserică pusă la dispoziţia Comunităţii ro
mâneşti din Roma păstorită de arhim. luvenalie lo- 
naşcu. La ora 17,30 a avut loc o vecernie la bazilica 
San Paolo Fuori le Mura, unde, în prezenţa papei 
Benedict al XVi-lea s-a marcat încheierea Săptămânei de 
rugăciune pentru unitatea creştinilor. Toţi participan
ţii au luat parte la acea manifestare. Sanctitatea Sa 
papa Benedict al XVI-lea a rostit o Omilie ca şi Con
cluzie la Săptămâna de rugăciune pentru unitatea 
creştinilor, în care a prezentat aspecte din prima en
ciclică pe care a emis-o şi care este intitulată: „Deus 
Caritas est“ (I In. 4, 8. 16).

Joi, 26 ianuarie 2006, au fost reluate lucrările pri
mei etape pregătitoare pentru AEE 3 — Sibiu 2007, cu 
rugăciunea de dimineaţă, în cadrul căreia pastor dr.

Susan Helen Jones, din Biserica Ţării Galilor, a ros
tit o meditaţie biblică la textul din F. Ap. 9, 1 —19. 
Au urmat apoi două expuneri asupra etapei a II-a de 
pregătire a AEE 3, care se va derula în anul 2006 şi 
la începutul anului 2007 şi va consta în întâlniri la 
nivel naţional şi regional a cât mai multor categorii 
de membri ai Bisericilor care vor trimite reprezen
tanţi (delegaţi) la Sibiu, în 2007. Cei care au făcut 
cele două expuneri au fost episcopul catolic Aldo 
Giordano, secretar general al CCEE şi pastorul Colin 
Williams, secretar general al CBE. S-a reţinut că tema 
ce va patrona această a 11-a etapă pregătitoare este: 
„Lumina lui Hristos ii iluminează pe to(i oamenii. 
Speranţa de reînnoire şi unitate la nivel local“.

La ora 12,00 participanţii la întrunirea de la Ro
ma au fost primiţi în audienţă de către Sanctitatea 
Sa Papa Benedict al XVi-lea, în sala Grigore al 
VlII-lea din palatul Vatican. Doar cu o zi înainte 
sfântul părinte şi-a lansat prima enciclică intitulată 
„Dumnezeu este iubire“ (Deus Caritas e s t . . .) .  Adre- 
sându-se participanţilor, papa a exprimat interesul a- 
parte al Vaticanului şi Bisericii romano-catolice pen
tru cea de a IlI-a Adunare Ecumenică de la Sibiu, 
despre care a spus că trebuie înţ: leasă ca un semn 
al dorinţei creştinilor pentru unitate şi totodată ca o 
angajare a lor în sprijinirea eforturilor comunităţii 
europene pentru instaurarea unui climat de dreptate, 
conlucrare şi pace. I.P.S. mitropolit Daniel al Moldo
vei şi Bucovinei a transmis Sanctităţii Sale un mesaj 
din partea Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist, 
iar I.P.S. mitropolit Laurenţiu l-a asigurat pe suve
ranul pontif de preţuirea de care se bucură la Sibiu, 
oraşul care în 2007 va fi capitală culturală europeană 
şi va găzdui şi cea de a lll-a Adunare Ecumenică 
Europeană. Un cuvânt de omagiu i-a adresat papei 
şi Excelenţa Sa dr. Christoph Klein, episcopul Bise
ricii Evanghelice C.A. din Sibiu.

La ora 16,00 a avut loc o nouă sesiune a lucrărilor 
primei întâlniri pregătitoare de la Roma, prilej cu 
care d-na Sara Nuinico, din partea CCEE şi pr. prof. 
Viorel loniţă, din partea CBE au făcut o prezentare a 
documentului despre care am mai vorbit şi anume 
„Charta Oecumenica", recomandată de către comitetele 
reunite ale CCEE şi CBE de a fi luată drept ghid 
pentru toate etapele pregătitoare a AEE 3 şi chiar şi 
pentru adunarea pripriu-zisă din 2007.

In continuare, participanţii s-au împărţit în 5 gru
pe lingvistice, în care s-au discutat diferite aspecte 
ale întrunirii.

Vineri, 27 ianuarie, ultima zi a lucrărilor, a fost re
zervată concluziilor întrunirii de la Roma şi definiti
vării textului scrisorii adresată Bisericilor.

S-a anunţat că a treia etapă a procesului de pregă
tire pentru AEE 3 Sibiu, va avea loc la Wittenberg — 
Lutherstadt, Germania, în februarie 2007 şi va fi si
milară celei de la Roma.

Cea de a IV-a etapă va fi Adunarea propriu-zisă 
de la Sibiu, septembrie 2007.

După închiderea lucrărilor de către cei doi preşe
dinţi de la CBE şi CCEE a urmat o rugăciune de 
mulţumire şi o meditaţie biblică susţinută de fratele 
Alois, superiorul comunităţii de la Taizé. Participanţii 
au fost invitaţi să aprindă lumânări de la o lumânare 
mai mare, pentru a simboliza astfel lumina lui Hristos 
pe care fiecare să o poarte spre biserica din care face 
parte.

întâlnirea de la Roma a constituit, în mod evident, 
un pas foarte important către Adunarea care va avea 
loc în 2007, la Sibiu. De fapt a fost primul pas care, 
prin binecuvântarea lui Dumnezeu, a generat o bună 
speranţă că prin contribuţia tuturor, creştinătatea eu
ropeană va fi în măsură să dea în 2007 o bună măr
turie despre dorinţa ei de unitate şi conlucrare pentru 
temeluirea unei case europene comune, în care să 
fie suverane libertatea, dreptatea, ordinea şi pacea.

A treia Adunare Ecumenică Europeană (AEE 3)(Urmare din pag. I)
în 2007, au avut loc până în prezent mai multe întru
niri pregătitoare. Astfel, în augus 2004 a avut loc o 
întrunire a reprezentanţilor celor două organizaţii, la 
Cartigny, lângă Geneva, unde s-a alcătuit un plan 
provizoriu. Acest plan a fost discutat în cadrul Ple
narei CCEE c.a şi în Comitetul Central al CBE. A ur
mat apoi o întâlnire a preşedinţilor CCEE şi CBE, în 
octombrie 2004, la St. Gali, unde s-a hotărât ca se
cretarii generali ai celor două organizaţii să se de
plaseze la Sibiu, pentru orientare în teritoriu. Vizita 
celor doi secretari generali la Sibiu a avut loc în de
cembrie 2004, când s-a stabilit ca numărul de parti
cipanţi la cea de a IlI-a Adunare Ecumenică Euro
peană să fie de 2500, aparţinând tuturor bisericilor 
europene ortodoxe, catolice şi protestante. Constatările 
celor doi secrefari generali au fost prezentate şi dis
cutate în amănunt fa o întâlnire comună a CCEE şi 
CBE la Chârtres (Franţa), în februarie 2005. Aici s-a 
constituit un Comitet International de Planificare aflat 
în subordinea celor două organizaţii europene.

Prima întâlnire a acestui Comitet de Planificare a 
avut loc între 17—20 martie 2005, la Terni (Italia). 
Comoderatori ai întâlnirii au fost: mitropolitul Ghe- 
nadios de Sassima (Patriarhia Ecumenică — Con- 
stantinopol) din partea CBE şi Mgr. Vincenzo Paglia 
— episcop de Terni — Narmi — Amelia (Italia), din 
partea CCEE.

Au mai participat, din partea Conferinţei Biserici
lor Europene, Rev. Keith Clemens, secretar general al 
CBE, împreună cu alţi membri ai staff-ului de la Ge
neva, între care şi pr. prof. dr. Viorel loniţă, secre
tar de studii la CBE Geneva. Din ţară au participat 
pr. Michael Tiţa, consilier pentru Relaţii Externe al 
Patriarhiei Române — Bucureşti şi pastor Elfriede 
Dörr, Biserica Evanghelică C.A. din România (Sibiu). 
Din partea Consiliului Conferinţelor Episcopale Ca
tolice au participat episcopul Aldo Giordano, secretar 
general al CCEE, împreună cu alţi membri ai Staff- 
ului. Din ţară a participat episcopul Virgil Bercea al 
Episcopiei Române Unite cu Roma, Greco-catolice din 
Oradea.

Tema celei de a lll-a Adunări Ecumenice Europene 
a fost formulată astfel: „Lumina lui Hristos lumi
nează tuturor. Speranţă pentru Reînnoire şi Unitate 
in Europa“. Alegerea unei astfel de teme s-a făcut şi 
ca o reacţie la refuzul de a se menţiona, în Consti
tuţia europeană orice referinţă cu privire la rădăci
nile creştine ale civilizaţiei continentului nostru.

Tot la Terni, în Italia’ s-a hotărât constituirea unui 
Comitet local pentru pregătirea AEE 3, căruia i s-au 
stabilit compoziţia şi sarcinile de lucru. Astfel, în pri
vinţa compoziţiei, s-a hotărât ca acest Comitet să fie 
alcătuit din 9 membri: 3 ortodocşi, 3 catolici şi 3 
protestanţi, aceştia din urmă reprezentând Bisericile 
Evanghelică C.A. din Sibiu, Reformată şi respectiv 
Evanghelică-Luterană de limbă maghiară. Desemna
rea membrilor Comitetului local a constituit sarcina 
Bisericilor locale din România.

Din partea ortodocşilor au fost numiţi:
— Pr. prof. dr. Dumitru Abrudan, consilier cultural 

al Arhiepiscopiei Sibiului,
— Pr. prof. dr. Dorin Oancea, decanul Facultăţii 

de Teologie „Andrei Şaguna“ — Sibiu,
— Pr. lect. dr. Irimie Marga, de la aceeaşi fa

cultate.
Din partea catolicilor au fost desemnaţi:
— Prot. Oscar Raicia, romano-catolic,
— Prot. Nicolae Popa — greco-catolic,
— Prof. Maria Keul — romano-catolică.
Din partea protestanţilor au fost numiţi:
— Prof. Hans Klein, decan al Facultăţii de Teolo

gie Evanghelică Sibiu,
— Rev. Kilian Dörr — Biserica Evanghelică CA 

Sibiu.
Comitetul local lucrează sub coordonarea Comite

tului internaţional al CCEE — CBE de pregătire a 
AEE 3, ca şi sub coordonarea secretariatelor CCEE 
şi CBE.

Aici, la Terni s-au mai stabilit şi cele patru etape 
mai importante care vor marca drumul către cea de 
a lll-a Adunare Ecumenică Europeană.

Prima etapă: O întâlnire, la Roma, între 23—27 
ianuarie 2006, la care să participe aproximativ 150 de 
delegaţi ai Bisericilor membre ale CBE, ai Consiliu
lui Conferinţelor Episcopale Catolice şi ai altor instan
ţe ecumenice.

A doua etapă: întâlniri naţionale şi/sau regionale 
care se vor derula în 2006/2007.

A treia etapă: O întâlnire, similară cu cea de la 
Roma, care se va ţine la Wittenberg — Lutherstadt, 
în Germania între 15—18 februarie 2007.

A patra etapă: A IlI-a Adunare Ecumenică Euro
peană propriu-zisă, care se va derula la Sibiu, între 
4—8 septembrie 2007.

Reluând firul întâlnirilor Comitetului Internaţional 
de Planificare, vom arăta că între 21—23 august 
2005 a avut loc o nouă întrunire, de această dată 
doar a membrilor Conferinţei Bisericilor Europene, 
din cadrul Comitetului de Planificare pentru AEE 3, 
la Centrul John Knox, Geneva. Au fost prezenţi însă 
şi doi reprezentanţi cu CCEE. Intre problemele discu
tate amintim: elaborarea şi tipărirea unui Studiu-ghid 
pentru cea de a lfl-a Adunare Ecumenică Europeană, 
care să abordeze teme de interes ecumenic, teme pri
vind integrarea europeană, globalizarea, apoi să se 
facă o scurtă prezentare a oraşului Sibiu şi să se 
fundamenteze biblic şi teologic tema generală: .Lu
mina lui Hristos luminează tuturor“.

S-a adus în discuţie Logo-ul (Emblema) celei de a 
lll-a Adunări Ecumenice Europene. Au fost primite 
25 de oferte din partea mai multor artişti, dintre ca
re s-au selectat două propuneri şi s-a aprobat cea

care prezintă continentul european străluminat de o 
lumină ce se revarsă dintru înălţime.

Au fost analizate şi probleme practice precum asi
gurarea locurilor de cazare a participanţilor la Adu
narea de la Sibiu, asigurarea spaţiilor şi echipamen
telor electronice pentru plenare şi întrunirile pe grupe, 
stabilirea unui sediu la Sibiu pentru secretariatul co
mitetului local, probleme financiare, etc.

In perioada următoare, au avut loc mai multe vizi
te la Sibiu, a unor membri ai Comitetului Internaţio
nal de Planificare. Astfel, în 1—2 septembrie 2005 
au fost prezenţi la Sibiu pastorul dr. Keith Clemens, 
secretarul general al CBE şi pr. prof. dr. Viorel Io- 
niţă, secretar de studii la CEB, care au purtat discu
ţii cu caracter organizatoric la Arhiepiscopia Ortodo
xă Română Sibiu şi la Consistoriul Evanghelic. în- 
tâmplându-se decesul mitropolitului Antonie al Ardea
lului, cei doi reprezentanţi de la Geneva au luat par
te la prohodirea din catedrală şi au transmis un me
saj de condoleanţe din partea CBE.

In data de 17 octombrie 2005 a avut loc o altă 
vizită din partea aceluiaşi Comitet Internaţional de 
la Geneva. Au fost prezenţi cei doi comoderatori: mi
tropolitul Ghenadios de Sassima şi Episcopul Vincen
zo Palia, precum şi cei doi secretari generali ai CBE 
şi CCEE în persoana pastorului Colin Williams, nou 
ales în funcţia de secretar general al CBE şi Episco
pul Aldo Giordano, secretar general al CCEE. A fost 
din nou prezent şi pr. prof. Viorel loniţă.

In sala profesorală a Facultăţii de Teologie „Andrei 
Şaguna", a avut loc o întâlnire cu membrii Comite
tului local şi s-au discutat probleme privind pregă
tirile ce trebuie făcute la Sibiu, în vederea întrunirii 
din 2007. Reprezentanţii de la Geneva au avut întâl
niri cu Excelenţa Sa dr. Christoph Klein, episcopul 
Bisericii Evanghelice CA din Sibiu şi cu P.S. Visa- 
rion, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului. De ase
menea, reprezentanţii Comitetului Internaţional au 
fost primiţi de către primarul municipiului Sibiu, 
Dl. Klaus Johannis, cu care de asemenea au discutat 
probleme organizatorice, în soluţionarea cărora urma 
să se implice autorităţile locale şi mai ales primăria.

In 28 noiembrie 2005, după vizitele menţionate 
de la Sibiu, cei doi secretari generali ai CEB şi 
CCEE, de la Geneva şi respectiv de la St. Gali au 
adresat Bisericilor membre ale CEB şi Conferinţelor 
Episcopale Catolice din Europa un mesaj prin care le 
puneau încă odată în temă în legătură cu cele patru 
etape majore pregătitoare ale Adunării de la Sibiu, 
2007, stăruind însă asupra celei de a doua etape şi 
anume cea a întrunirilor la nivel naţional şi/sau re
gional, în 2006/2007.

Tema propusă pentru cea de a Il-a etapă este ur
mătoarea: „Lumina lui Hristos îi iluminează pe toţi

oamenii. Speranţă de reînnoire şi de unitate la nivel
local“.

S-a stăruit asupra celei de a Il-a etape pregăti
toare pentru a IlI-a Adunare Ecumenică Europeană 
de la Sibiu, dat fiind faptul că aceasta se va derula 
în sânul tuturor Bisericilor membre ale CBE şi CCEE 
şi pe o durată de timp care acoperă tot anul 2006 şi 
cea mai mare parte din 2007.

Astfel, se face precizarea în mesajul celor doi se
cretari generali că numărul întrunirilor naţionale/lo- 
cale şi durata acestora se vor stabili în funcţie de 
contextul, interesul şi nevoile Bisericilor locale.

Cât priveşte categoriile de participanţi la aceste în
truniri locale premergătoare şi pregătitoare a AEE 3 
se recomandă să fie cât mai diverse şi cât mai ex
tinse. Astfel sunt menţionaţi delegaţii Bisericilor şi 
Conferinţelor episcopale; delegaţii consiliilor naţionale 
ale Bisericilor şi ai altor instanţe ecumenice, ai dio- 
cezelor, parohiilor, congregaţiilor; ai asociaţiilor şi
mişcărilor; ai laicatului; ai comunităţilor monastice 
şi congregaţiilor religioase; ai tineretului şi fe
meilor, etc.

Se stăruie pe ideea ca persoanele angajate în co
mitetele locale pentru pregătirea AEE 3 „să joace un 
rol activ în planificarea şi desfăşurarea întrunirilor 
din această a doua etapă“.

Cât priveşte datele la care să aibă loc aceste în
truniri se precizează că nu se poate recomanda o da
tă fixă. Dar ar fi totuşi potrivite momente precum 
Rusaliile anului 2006 sau Săptămâna de rugăciune 
pentru unitatea creştină din ianuarie 2007.

Pentru fiecare întrunire locală se recomandă întoc
mirea unui scurt raport (de aproximativ 2 pagini), 
care să fie trimis Secretariatelor CBE şi CCEE şi 
care vor servi ca bază în pregătirea, din partea Co
mitetului Internaţional de Planificare, a AEE 3.

Se mai recomandă, din partea celor doi secretari 
generali, ca Secretariatul Comitetului local să popu
larizeze pe toate căile (mass media) pregătirile pen
tru AEE 3 şi obiectivele acesteia.

Scopul principal al întrunirilor din cea de a doua 
etapă pregătitoare ar viza mai multe obiective:

a) să favorizeze împărtăşirea unei experienţe a 
credinţei, a spiritualităţii şi comuniunii prin momente 
de rugăciune, meditaţie biblică şi celebrări liturgice;

b) să sensibilizeze Bisericile şi comunităţile locale 
pentru a oferi exemple de viaţă creştină şi ecumenică;

c) să atragă luarea aminte asupra temei şi întregii 
derulări a AEE 3.

d) să discute temele inspirate din documentul 
Charta Oecumenica, teme care vor fi dezbătute şi la 
Sibiu, în 2007.

e) să favorizeze cunoaşterea preocupărilor majore 
privind viaţa europeană şi mărturiile Bisericilor la 
nivel naţional şi regional;

f) să pregătească şi să impulsioneze întâlniri Ia 
nivel local şi regional în paralelă cu AEE 3 de la 
Sibiu.
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A lucra fără încetare la refacerea unitafii depline 
şi vizibile a tuturor credincioşilor lui Hristos*

O  scrisoare către creştinii Europei
„ J l u t n l n c L  L u i  J ö r i i t a i  L u m i n e a z ă  t u t u e o e *
Iubite surori şi iubiţi fraţi în Hristos din
Europa,
Harul şi pacea să fie cu voi cu toţii
Noi, în calitate de reprezentanţi ai Bise

ricilor, ai conferinţelor episcopilor, ai miş
cărilor şi organizaţiilor ecumenice, am călă
torit din 44 de ţări spre Roma, unde ne-am 
întâlnit în tre 24 şi 27 ianuarie într-o săp
tămână de rugăciune pentru unitatea creş
tinilor. Am petrecut în rugăciune şi reflecţie 
şi am lansat procesul de pregătire al celei 
de-a treia Adunări Ecumenice Europene.

Amintindu-ne noi înşine acest itinerariu 
comun, am căutat să construim încredere şi 
înţelegere reciprocă prin muncă şi rugăciune 
comună. De asemenea, ne-am străduit să 
cultivăm o spiritualitate care este bine în
rădăcinată în cuvântul lui Dumnezeu. Prin 
rugăciune şi acţiune, sperăm să dăm naş
tere la entuziasm reînnoit pentru itinerarul 
nostru ecumenic. Am fost încurajaţi să ne 
întoarcem spre Dumnezeu Cel Unul - Ta
tăl, Fiul şi Sfântul Duh - care este sursa 
comuniunii (koinonia) şi a iubirii.

Fiecare creştin este invitat călduros să se 
alăture acestui pelerinaj al speranţei, să dea 
m ărturie comună în călătoria cu Hristos cu 
scopul de a descoperi o nouă vocaţie pentru 
Europa. Continenltul nostru a făcut mari 
progrese din punct de vedere politic şi cul
tural, dar există încă obstacole enorme în 
calea noastră, precum exploatarea, exclude
rea, opresiunea şi violenţa. în  acest con
text, încercăm să găsim inspiraţie în tema 
noastră: „Lumina lui Hristos luminează tu 
turor. Speranţă pentru reînnoire şi unitate 
în Europa“. Căutăm să fim plini de credinţă 
într-un nou context european, unde credinţa 
este adesea marginalizată. Sarcina noastră 
va fi iluminată de dragostea lui Hristos şi 
şi de puterea Sfântului Duh, care vindecă 
rănile omenirii.

Noi îi încurajăm pe creştini să se anga
jeze în programele instituţiilor europene, 
care de asemenea lucrează pentru dreptate 
şi speranţă pe continentul nostru. Lumina 
lui Hristos ne va ajuta pe noi toţi să lucrăm 
la reconcilierea şi unitatea lumii noastre

divizate.
Există mai m ulte mijloace prin care pu

tem fi angajaţi la cea de-a treia Adunare 
Ecumenică Europeană. A doua etapă abia a 
început. Dumneavoastră puteţi:

— să începeţi prin a vă ruga pentru a- 
ceastă Adunare Ecumenică;

— să vă alăturaţi celebrărilor şi adunări
lor ţinute în diferite ţări ale Europei;

— să cercetaţi pagina de internet: www. 
eea3.org unde aveţi posibilitatea de a vă 
informa exact în legătură cu cele întâmplate 
şi unde vi se oferă idei, documente, precum 
şi alte lucruri;

— să încurajaţi şi pe alţii să contribuie 
cu idei;

— să vă aduceţi aportul fiecare în proiec
tele în care sunteţi imphcaţi.

A treia etapă din acest proces va consta 
într-o întrunire la Wittenberg (Germania) — 
în oraşul lui Luther — în februarie 2007. 
La această întrunire vor fi adunate roadele 
diferite’or întâlniri nationale şi regionale 
care vor contribui la Adunarea de la Sibiu, 
România, din septembrie 2007.

A Treia Adunare Ecumenică Europeană 
se bazează pe alte două adunări care au 
avut loc la Basel în 1989 şi la Graz în 1997 
şi pe Charta Oecumenica semnată la Strass- 
bourg în 2001 (www.ccee.ch şi www.cec- 
kek.org). Adunarea nu se vrea a fi un scop- 
în sine, ci o etapă în răspunsul pe care creş
tinii europeni sunt datori să-l dea rugă
ciunii lui Hristos „ca toţi să fie una“ (loan 
17, 21). La vecernia solemnă de la sfârşitul 
săptămânii de rugăciune pentru unitatea 
creştinilor din 2006, papa Benedict al XVI- 
lea a confirmat că „avem de parcurs o cale 
lungă! Dar să nu ne lăsăm descurajaţi; dim 
potrivă, să pornim din nou împreună, cu. 
mai multă vigoare. Putem conta pe pre
zenţa continuă a lui Hristos; să-L rugăm 
neobosit şi cu smerenie pentru preţiosul dar 
al unităţii şi păcii“.

Haideţi să ne alăturăm cu toţii acestui iti
nerariu!

Traducere de Prep. Dr. Daniel Buda;

Cei prigoniţi pentru drep ta te

Dragi fraţi şi surori!

Cu bucurie vă doresc bun venit şi vă 
mulţumesc pentru prezenţa voastră. Vă sa
lut pe fiecare dintre voi şi prin voi sa
lut Conferinţele episcopale, comunităţile şi 
Organismele ecumenice ale Europei. Adre
sez un salut particular preşedinţilor Consi
liului Conferinţelor episcopale din Europa 
şi Conferinţei Bisericilor Europene, şi le 
mulţumesc pentru faptul de a se fi făcut 
interpreţii sentimentelor voastre frăţeşti. 
Vizita voastră reprezintă o ocazie în plus 
de a pune în lumină legăturile de comuniu
ne care ne leagă în Hristos şi de a reînnoi 
voinţa noastră de a lucra împreună pentru 
a ajunge cât mai repede posibil la unitatea 
deplină.

Sunt mulţumit în mod deosebit de a vă 
fi reîntâlnit şi astăzi, după participarea 
noastră comună de ieri seară, în Bazilica 
San Paolo, la încheierea Săptămânii de ru 
găciune pentru unitatea creştinilor. Aţi voit 
să începeţi pelerinajul vostru ecumenic 
european, al cărui punct culminant va fi 
Adunarea de la Sibiu, în România, în sep
tembrie 2007, exact aici la Roma, unde au 
avut loc predica şi m artiriul Apostolilor 
Petru şi Pavel. Acest fapt este extrem de 
semnificativ prin aceea că aceşti doi Apos
toli au fost primii care ne-au vestit această 
Evanghelie pe care, în calitatea noastră de 
creştini, suntem chemaţi să o proclamăm şi 
să o mărturisim Europei de azi. Cu siguran
ţă că s-a voit ca in acest fel să se dea o mai 
mare eficacitate deciziei noastre de a păşi 
cu curaj pe drumul căutării deplinei comu
niuni. Tema pe care aţi ales-o pentru acest 
itinerar spiritual: „Lumina lui Hristos lu
minează tuturor. Speranţă de reînnoire şi 
unitate în Europa" — indică faptul că a- 
ceasta este adevărata prioritate pentru Eu
ropa: să se angajeze pentru ca lumina lui 
Hristos să strălucească şi să lumineze cu vi
goare reînnoită paşii Continentului european 
la acest început de nou mileniu. Doresc ca fie
care etapă a acestui pelerinaj să fie mar
cată prin lumina lui Hristos şi ca proxima 
Adunare ecumenică europeană să poată con
tribui la întărirea conştiinţei creştinilor ţă
rilor noastre în ce priveşte datoria de a 
mărturisi credinţa, în contextul cultural de 
astăzi, adesea marcat de relativism şi indi
ferenţă. Este vorba de un serviciu indispen
sabil ce trebuie oferit Comunităţii europene, 
care şi-a lărgit graniţele în cursul acestor ani.

Intr-adevăr, pentru ca procesul de unifi
care, pe care ea îl preconizează, să fie fruc

* Alocuţiunea rostită de papa Benedict al XVl-lea 
cu ocazia audienţei acordate, în ziua de 26 ianuarie 
2006, participanţilor la Comisia pregătitoare pentru 
cea de a IlI-a Adunare Ecumenică Europeană.

24 ianuarie — Ziua Unirii

füaiiLe cALeciandei
Ziua de 24 ianuarie curent, care a repre

zentat debutul unui frig năpraznic în în
treaga ţară, ne-a încălzit totuşi inimile prin 
ritmul cadenţat al „Horei Unirii". Mai mult 
decât toate cuvântările dedicate evenimen
tului din 1859, această „Horă" împreună nu 
doar mâinile românilor ci, aşa cum spune 
versul, le aduce la unison zvâcnirile inimi
lor şi le reînvie în suflete sentimentul de 
frăţietate.

Poezia „Hora Unirii“ a fost alcătuită de 
Vasile Alecsandri, în tum ultul luptei pentru 
unire, care s-a declanşat în ambele Princi
pate. A fost publicată în 9 iunie 1856, în 
I,Steaua Dunării", organ de presă unionist, 
apărut la Iaşi, sub conducerea lui Mihail 
Kogălniceanu, începând cu octombrie 1855. 
De fapt, această poezie reprezintă prelucra
rea alteia mai vechi, intitulată „Hora Ar
dealului“, aceasta din urmă văzând lumina 
tiparului în „Foaie pentru minte, inimă şi 
literatură", a lui George Bariţiu, de la 
Braşov.

Prima strofă este comună ambelor poezii, 
dar restul strofelor au suferit o prelucrare 
în sensul imprimării unei forţe interioare 
mai expresive.

Aceste două „Hore“ nu sunt însă singu
rele în creaţia bardului de la Mirceşti. El 
mai are încă cinci „Hore", pe care le enu
merăm: „Hora dobrogeană", „Hora lui Cuza 
Vodă", „Hora de la Plevna", „Hora de la 
Griviţa" şi o simplă „Horă“.

Precum se poate deduce din titluri, pri
mele două „Flore" (cea dobrogeană şi cea a 
lui Guza Vodă), dau expresie aceluiaşi pro
fund sentiment al unităţii, care-i readună 
pe români într-un cuget şi într-o simţire, în 
ciuda graniţelor vremelnice care i-au se
parat, dar care n-au reuşit totuşi să-i în
străineze. „Horele“ de la Plevna şi Griviţa

tuos, Europa are nevoie de a-şi redescoperi 
rădăcinile sale creştine, acordând un loc va
lorilor morale, care fac parte din vastul şi 
solidul său patrimoniu spiritual. Nouă, uce
nicilor lui Hristos, ne revine sarcina de a 
ajuta Europa să fie conştientă de responsa
bilitatea sa aparte în adunarea popoarelor. 
Totodată, prezenţa noastră, a creştinilor, nu 
va fi decisivă şi luminoasă decât dacă vom 
avea curajul să parcurgem cu hotărâre ca
lea reconcilierii şi a unităţii. îmi vine în 
minte întrebarea pe care prea iubitul meu 
predecesor, loan Paul al II-lea, şi-a pus-o 
în omilia pe care a rostit-o în cursul cele
brării ecumenice, cu ocazia primei întruniri 
speciale a Sinodului Episcopilor din Europa, 
în 7 decembrie 1991: „într-o Europă anga
jată pe calea spre unitatea politică, vom 
putea noi admite ca exact Biserica lui Hris
tos să fie un factor de dezunire şi discordie? 
Nu ar fi acesta unul dintre cele mai mari 
scandaluri ale timpului nostru?" (cf. ORLF 
nr. 50 din 17 decembrie 1991). Cât este de 
important să găsim în Hristos lumina pen
tru  a înainta în mod concret spre unitate! 
Acest efort este cerut de toţi, dragi repre
zentanţi ai Bisericilor şi comunităţilor ecle- 
siale din Europa, deoarece noi toţi avem o 
responsabilitate specifică în ceea ce priveşte 
calea ecumenică a creştinilor continentului 
nostru şi din restul lumii. După cădere^. 
Zidului care separa ţările din Estul şi din 
Vestul Europei, întâlnirea între popoare es
te mai uşoară: există avantajul oportunităţii 
creşterii cunoaşterii şi preţuirii reciproce, 
prin schimbul îmbogăţitor de daruri; se re
simte nevoia de a înfrunta în unitate m ari
le provocări ale momentului, începând cu 
cele ale modernităţii şi secularizării. Expe
rienţa demonstrează plenar că dialogul sin
cer şi fraternal naşte încrederea, elimină 
temerile şi prejudecăţile, aplanează dificul
tăţile şi deschide spre confruntare serenă 
şi constructivă.

Dragi prieteni, în ceea ce mă priveşte, eu 
reînnoiesc aici voinţa fermă, exprimată la 
începutul Pontificatului meu, de a-mi lua 
ca angajament prioritar acela de a lucra cu 
toate puterile la reconstituirea unităţii depli
ne şi vizibile a tu turor credincioşilor lui 
Hristos. Vă mulţumesc încă odată pentru vi
zita voastră atât de importantă, şi rog pe 
Dumnezeu să însoţească prin Duhul Său e- 
forturile voastre în vederea pregătirii apro
piatei Adunări ecumenice de la Sibiu. Fie 
ca Domnul să binecuvinteze familiile voas
tre, comunităţile, Bisericile şi pe toţi cei 
care în toate regiunile Europei se proclamă 
ucenici ai lui Hristos.

Traducere: pr. prof. DUMITRU ABRUDAN

f t  , $ 6 & e e L e u  s a L e
pun în evidenţă vitejia soldaţilor români 
participanţi la Războiul de Independenţă. 
Ultima „Horă" descrie pur şi simplu rit
mul „giocului celui vechi al romanilor, cu
noscut sub numele de chorus". Iată, prin 
urmare, cât este de veche hora. O moştenim 
de la romani. Acest „gioc“ nu este doar 
mişcare ritmică ci şi cântec.

Dar să revenim la „Hora Unirii“. Este 
apreciată drept cel mai cunoscut şi cel mai 
iubit cântec al românilor nu numai din cele 
două principate, care s-au unit în 1859, ci 
de pe întreg cuprinsul României. învăţăm 
acest cântec în pruncie şi il ţinem minte 
până la bătrâneţe. Acest fapt dovedeşte că 
este izvorât din sentimente profunde, care 
ne aduc aminte de un text celebru din 
psalmi, expresie şi acela al geniului poetic. 
Textul sună astfel: „Iată acum cât este de 
bine şi cât este de frumos fără numai a lo
cui fraţii împreună". „Hora Unirii“ ne în
văluie în duioşia şi voioşia frăţietăţii şi a 
unităţii de grai, credinţă şi neam. Să răs
pundem, prin urmare, chemării puternice, 
vibrante şi cuceritoare a acestui frumos 
cântec:

„Hai să dăm mănă cu mână 
Cei cu inima română,
Să-nvârtim hora frăţiei 
Pe pământul Rom âniei. .."

„Iarba rea din holde piară!
Piară duşmănia-n ţară! 
între noi să nu mai fie 
Decât flori şi omenie“

„Şi să vadă sfântul soare 
■- într-o zi de sărbătoare,

Hora noastră cea frăţească 
Pe câmpia românească“

Pr. D.A.

In lume sunt mulţi cei care uneltesc pen
tru  nedreptate, în scopul instaurării răutăţii 
pe pământ. Cu aceştia trebuie să lupte fă
clierii iubirii de oameni, ai bunătăţii şi ai 
dreptăţii. Lupta ce trebuie dusă însă este 
dificilă, pentru că nici slujitorii răului şi ai 
nedreptăţii nu stau cu mâinile în sân; ba 
din contra, îşi apără cu străşnicie nelegiuiri
le şi nedreptăţile lor, pentru care aşteaptă 
să fie aprobaţi şi chiar admiraţi de către 
oameni. Este bine cunoscută toată succesiu
nea suferinţelor pe care cei bine intenţio
naţi le-au avut de suportat din partea sluji
torilor nedreptăţii.

Este puţin lucru a-i întoarce celui rău o- 
brazul stâng, pe care l-a lovit, cu cel drept, 
pe care cel rău nu stă la târguială să-l lo
vească fără nici o reţinere. Unde sunt ade
văraţii luptători, care vieţuind în sânul so
cietăţii, să fie în stare a se împotrivi egois
mului, mândriei şi dorului după stăpânire?

T.V. ne arată pe proorocii „văzători" (I 
Samuil 9, 9), care au lucrat cu tragere de 
inimă, pentru poporul evreu, oferindu-şi 
toată tăria lor morală. Un întreg capitol 11 
din Epistola către Evrei ne arată credinţa 
cu care au muncit pentru Dumnezeu şi po
porul său, pentru care s-au dovedit a fi cu
tezători şi încrezători în răsplata pe care, 
până în sfârşit Dumnezeu le-a dat-o lor. 
„Credinţa şi roadele ei, dovedite ca pilda 
drepţilor T.V.“, aşa este exprimat sintetic 
conţinutul acestui capitol.

„Prin credinţă au biruit împăraţii, au fă
cut dreptate, au dobândit făgăduinţele, au 
astupat gurile leilor, au stins puterea focu
lui, au scăpat de ascuţişul săbiei, s-au îm
puternicit, din slabi ce erau, s-au făcut tari 
în război, au întors taberile vrăjmaşilor în 
fugă.

Prin ei, unele femei şi-au luat pe morţii 
lor înviaţi. Unii au fost chinuiţi, neprimind 
izbăvirea, ca să dobândească mai bună în
viere; alţii au suferit batjocură şi bici, ba 
chiar lanţuri şi închisoare.

Au fost ucişi cu pietre, au fost puşi la 
cazne, au fost hierăstruiţi (exemplu prooro
cul Isaia), au m urit ucişi cu sabia, au pribe
git în piei de oaie şi în piei de capră, lipsiţi, 
strâmtoraţi, rău primiţi.

Ei, de care lumea nu era vrednică, au ră
tăcit în pustii şi în munţi şi în peşteri şi în 
crăpăturile pământului. '»

Ci toţi aceştia care pentru credinţa lor au 
fost de pomenire, n-au primit ce le fusese 
făgăduit, pentru că Dumnezeu rânduise pen
tru  noi. ceva mai bun, ca ei să nu ia fără 
noi desăvârşirea“ (Evrei 11, 33:—40).

Iisus ştia despre ucenicii Săi, pe care i-a 
ales, rânduindu-i apoi pentru reformaréa so
cietăţii omeneşti după dreptate, că vor avea 
să rabde persecuţii pentru această socie
tate superioară, ai cărei membri şi ei sunt, 
şi care se numeşte împărăţia cerurilor. Ade
văratul fiu al împărăţiei este cel chemat să 
lucreze la renaşterea lumii, luptând pentru, 
instaurarea dreptăţii şi pentru binele gene
ral. în  lume necazuri veţi avea — le-a zis 
Iisus apostolilor Săi — dar îndrăzniţi, că Eu 
am biruit lumea.

„Precum a fost Iona în pântecele chitului 
trei zile şi trei nopţi, aşa va fi şi Fiul C inu
lui, în inima pământului, trei zile şi trei 
nopţi" (Matei 12, 40). In predica sa de pe 
munte, Iisus i-a fericit pe cei prigoniţi pen
tru  dreptate: „Fericiţi sunt cei prigoniţi 
pentru dreptate, că a lor este împărăţia ce
rurilor" (Matei 5, 10). în  această a opta fe
ricire, prin dreptate se înţelege adevărata 
credinţă în Dumnezeu. Aici, Mântuitorul îi 
fericeşte pe cei ce au suferit prigoniri pen
tru  adevărata credinţă în Dumnezeu.

îndelung a fost şirul mucenicilor care a 
răbdat chinuri şi suferinţe, şi neînfricaţi au 
mers la moarte, pentru statornicia lor în 
credinţă. Istoria universală a Bisericii pre
zintă suferinţele creştinilor din primele trei 
veacuri, din partea stăpânitorilor atei ai 
Imperiului Roman.

în  cadrul celor zece persecuţii mari, pâ
nă la Edictul de libertate de la Milan (313), 
a m urit mulţime mare de creştini.^ Sângele 
vărsat de mucenici a fost sămânţă de noi 
creştini, adică „semen est sanguis christia- 
norum", a afirm at Tertulian în Apologeti- 
cum. Tertulian însuşi a trecut la religia 
creştină, mişcat fiind de statornicia în cre
dinţă a creştinilor.

Din această perioadă a primelor trei 
veacuri, au rămas memorabile cuvinte pro
verbiale la aclamarea împăratului: „Uni- 
versi exercitus conclamatione Imperator 
appelatur", adică: Armata imperiului câre 
cuprindea aproape toată lumea cunoscută 
pe atunci, îl proclama împărat.

La rândul lor, creştinii care mergeau să 
moară pentru credinţa în Hristos, excla
mau: „Ave Caesar, Imperator, moriturii te 
salutant!“, adică: Să fii salutat, Cezar, îm
părat, cei care merg la moarte îţi adresea
ză salutări!

în 1714, aşa avea să moară evlaviosul 
domn al Ţării Româneşti, Constantin Brân-

(Continuare în pag. a 7-a) 
Prof. PETRÜ DUMITREASÄ

http://www.ccee.ch
http://www.cec-kek.org
http://www.cec-kek.org
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Dimensiunea spirituală
in terapia persoanelor dependente de droguri

Vindecarea prin religie cu referire specială 
la persoanele dependente de alcool

Comunicat de presă

„Pentru cine sunt suspinele, pentru cine 
văicărelile, pentru cine gâlcevile, pentru cine 
plânsetele, pentru cine rănile fără pricină, 
pentru cine ochii întristaţi?

Pentru cei ce zăbovesc pe lângă v n, pen
tru cei ce vin să guste băuturi cu mirodenii.

Nu te uita la vin cât este el de roşu, cum 
scânteiază în cupă, cum curge uşor, căci la 
urmă el ca un şarpe muşcă şi ca o viperă îm
proaşcă venin“.

(Pilde 23, 29-32)

Drogurile, sunt substanţe care acţionează 
-direct asupra funcţiilor sistemului nervos 
central. Ele modifică dispoz ţia psihică, mo
tiv  pentru care sunt numite şi substanţe 
psihotrope sau psihoactive. Prin aceasta, no
ţiunea de drog cuprinde atât anumite medi
cam ente, cât şi alcoolul, tutim ul şi stupe
fiantele.

Pentru prevenirea unor riscuri legate de 
substanţele psihotrope, dar şi pentru reuşita 
unui tratam ent de recuperare, o importanţă 
deosebită pentru reducerea dorinţei de a con - 
■suma alcool sau alte droguri, revine creării 
unei ambianţe externe ordonate, îm bunătă
ţirii condiţiei fizice, alimentaţiei echilibrate, 
-stabilirii unor relaţii sociale solide, efectuă
rii unor activităţi care oferă satisfacţii, p re
cum  şi dezvoltării unei gândiri raţionale, po
zitive şi stimulării puterii de decizie.

Pe lângă toate acestea, elementul religios 
este de o .maximă importanţă. Desigur, prin 
acesta nu se înţelege o transferare a depen
denţei faţă de drog într-o conduită religios- 
fanatică. Cunoscutul om de ştiinţă Solms, 
specialist în problemele dependenţei, şi-a r e 
zumat într-un tratat medical experienţa prin 
urm ătoarele cuvinte: „Acolo unde sunt po
sibile vindecările re igioase ale alcoolismului 
sunt. cantitativ, dintre cele mai bune ş i mai 
durabile“ .

Până astăzi, alcoolismul a rămas singura 
boală gravă la a cărei vindecare neprofesio- 
niştii pot contribui hotărâtor. Acest fapt a 
pu tu t fi studiat foarte bine în Germania, 
unde în cadrul aşa-numitei „asistenţe evan
ghelice pentru băutori“, nespeeialişti, cel mai 
adesea, foşti pacienţi, au activat ani la rând 
la ajutorarea persoanelor dependente, aceasta 
reprezentând pentru ei o ocupaţie principală 
sau secundară- Până nu demiilt aceşti „laici“ 
nu urmaseră, în mare măsură, cursuri spe
c i a l .  După cum reiese din propriile decla
raţii, „metodele de lucru“ constau mai ales 
din transm iterea Evangheliei. Prin serii în 
grup pentru cei afectaţi şi aşa-numite săp
tămâni de reculegere, numeroşi loca nici au 
fost ajutaţi să ajungă la abstinenţă şi la un 
nou început al existenţei lor. Aceşti „foşti“ 
alcătuiesc grupuri ai căror membri răspân
desc în ju r  bucurie şi cordialitate.

în  ceea ce priveşte importanţa pe care o 
are fenomenul religios pentru dependenţi, 
trebuie în primul rând amintită iertarea vi
nei, de care sunt legate un nou sentiment al 
propriei va'ori şi noi experienţe privitoare 
la  a fi iubit. Majoritatea alcoolicilor sunt 
apăsaţi de o mare vinovăţie şi de sentimentul 
de a fi ratat. Nu rareori, ei văd urm ările ra
tărilor lor răsfrângându-se asupra persoane
lor din mediul casnic, ca, de exemplu asu
pra copiilor lor. Aceasta duce la o resemnare 
crescândă. Eforturile terapeutice pentru în
lăturarea sentimentului nevrotic de vinovă
ţie ajută doar parţial. Vina neiertată des
parte, distruge legăturile, în timp ce ierta
rea leagă şi face posibilă părăsirea poziţiei, 
apărată cu îndârjire, a celui fără greşeală, 
care trebuie în permanenţă să-şi demonstreze 
nevinovăţia faţă de ceilalţi. Iertarea, odată 
trăită, creează premisa pentru o mai bună 
înţelegere a celuilalt şi activează disponibi

litatea împăcării şi o rezistenţă psihică spo
rită. ....

Experienţa credinţei are repercusiuni deo
sebit de durabile la rezolvarea problemei, 
prezente pentru alcoolici, privitoare la îm 
plinirea sensului prin renunţarea la alcool. 
Din punct de vedere psihologic, este vorba 
de faptul că renunţarea impusă alcoolicului, 
datorită abstinenţei poate fi suportată doar 
dacă cel afectat o percepe ca plină de sens. 
O renunţare lipsită de sens nu poate fi rea
lizată. Un exemplu simplu pentru aceasta. 
O mamă care trebuia să renunţe zilnic la 
somnul ei noaptea între orele 24 şi 2, din 
cauza exerciţiilor muzicale ale vecinilor săi, 
va trece foarte rapid la protest împotriva 
acestui deranj inacceptabil. Dacă însă aceeaşi 
femeie va fi trezită săptămâni la rând, la 
aceleaşi ore din noapte, de copilul ei bolnav, 
ea îşi asumă relativ uşor acest inconvenient, 
în  acest caz renunţarea la somn este legată 
de sănătatea şi viaţa copilului pe care îl iü- 
beşte, adică de o valoare superioară. în  ge
neral, o renunţare poate căpăta sens doar în 
cadrul unui sistem de valori. Astfel apare 
motivaţia. Adeseori, pentru alcoolic au deve
nit îndoielnice toate valorile ce pot fi gă
site. în mediul său. De aceea, motivaţia ne
cesară abstinenţei îi este oferită tocmai de 
descoperirea valorilor venite din domeniul 
religios.

Potrivit practicii vindecării interioare dez
voltate de către Biserică prin Taina Sfintei 
Spovedanii, rugăciunea pentru vindecarea 
amintirilor şi aşteptărilor, este precedată de. 
actul prin care întreaga istorie personală a 
vieţii este trecută asupra Creatorului tu tu 
ror vieţilor. Sunt incluse aici toate frustră
rile suferite, toate eşecurile şi toate regre
tele asupra realităţii vieţii. Devine astfel 
posibilă iertarea pentru toţi aceia care au 
vătămat sau au distrus viaţa celui afectat. 
Complementar de aici se dezvoltă recunoş
tinţa, şi prin  aceasta o relaţie pozitivă faţă 
de toţi cei care l-au însoţit în mod pozitiv. 
Devine de acum posibilă şi acceptarea de 
sine, incluzând toate slăbiciunile, distruge
rile, negările vieţii şi învinovăţirile aduse 
propriei persoane. Prin remiterea către Iz
vorul Vieţii, prezentat în Evanghelii ca Lu
mină a tuturor oamenilor, prin îngăduirea 
relaţiei sinelui cu El, înlăturându-se astfel 
pe viitor piedicile propriilor vanităţi şi a’e 
cramponărilor de sine, se poate renunţa la 
protestul împotriva sorţii. Şansa de a folosi 
cât mai bine cele disponibile este astfel 
oferită şi omului căruia, din copilărie în
coace i s-au jucat feste. „înnoirea prin spirit“ 
modifică raportul atât cu mine însumi, cât 
şi cu viaţa. Ea deschide drumul către d ra 
gostea pentru sine, precum şi pentru dra
gostea către .celălalt. Ea creează o nouă 
(încredere primordială şi, în acelaşi timp, 
susţine propria identitate interioară.

Eforturile de asistenţă spirituală în tre
prinse eronat pot da dependentului de al
cool ocazia de a-şi ascunde şi camufla cu 
ajutorul convingerilor religioase, dobândite 
mai mult la nivel raţional, starea lui de 
m a tu rita te  şi teama de a se cunoaşte pe 
sine şi de a se schimba. Ceea ce era gândit 
ca şansă a  eliberării, devine astfel un in
strument pentru apărare şi pentru a îm
piedica dezvoltarea. Fanatismul, autoînşe- 
larea şi recidiva sunt consecinţele inevita
bile. Duhovnicii lipsiţi de experienţă în ac
tivitatea cu persoanele dependente, este 
bine să discute cu cei experim entaţi şi să se 
ferească de orice măsură de ajutorare p ri
pită, nesăbuită.

Pr. NICOLAE LAŢCHESCU
Asistenţă socială
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Cei prigoniţi pentru dreptate
(Urmare din pag. a 6-a)
coveanu, împreună cu patru băieţi ai săi: 
Constantin, Ştefan, Radu şi Matei. Cu ei 
împreună, a m urit atunci şi sfetnicul Ia- 
nache, pentru credinţa în Hristos.

în  războiul dus de turci cu grecii, din 
anii 1921 şi 1922, turcii i-au ucis în masă 

pe binecredincioşii de naţionalitate greacă.
Mare a fost numărul martirilor care 

şi-au jertfit viaţa în Rusia sovietică, din 
partea guvernanţilor ruşi, atei. Au m urit 
episcopi, preoţi, binecredincioşi ortodocşi 
de rând, care au fost aruncaţi în închisori,

exilaţi în Siberia, torturaţi şi executaţi de 
necredincioşii atei.

Prigonirea pentru dreptate a fost pentru 
creştini parte a moştenirii lor iudaice, gă
sită în a doua jum ătate a cărţii lui Isaia, 
că m artirajul va fi răsplătit cu nemurirea, 
în  afara Palestinei, iudeii desconsideraţi de 
stăpânirea romană, au fost persecutaţi şi 
executaţi în masă. Şi creştinii au acceptat 
suferinţa pe nedrept, sporită de exemplul 
lui Iisus, cf. Marcu 13, 7 şi urm. din partea 
evreilor şi a romanilor, in speranţa că se 
vor mântui şi a lor va fi împărăţia ceruri
lor, promisă de Domnul Hristos.

în trun it astăzi, 9 februarie a.c., în şedinţă 
de lucru la Reşedinţa patriarhală, sub pre
şedinţia Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Teoctist, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodo
xe Române a hotărât:

— validarea alegerii de către Colegiul 
Electoral Bisericesc, în ziua de 8 ianuarie 
a.c., a Prea Sfinţitului Părinte Lucian Lu
goj anul în scaunul vacant al Episcopiei Ca
ransebeşului şi a Prea Sfinţitului Părinte 
Ambrozie Sinaitul in scaunul de Episcop al 
Giurgiului;

— alegerea Prea Cuviosului Protosinghel 
Paisie Gheorghé, secretar eparhial al Epis
copiei Ortodoxe Române din Ungaria, în 
postul de Episcop vicar al Arhiepiscopiei 
Timişoarei, cu titulatura Lugojanul;

— desemnarea înalt Prea Sfinţitului Mi
tropolit Laurenţiu al Ardealului, înalt Prea 
Sfinţitului Arhiepiscop Bartolomeu al Va
dului, Feleacului şi Clujului, înalt Prea 
Sfinţitului Arhiepiscop Andrei al Alba-Iu- 
liei şi a Prea Sfinţitului Justin  Sigheteanul, 
Arhiereu vicar al Episcopiei Maramureşului 
şi Sătmarului ca împreună cu autorităţile 
abilitate să identifice căi de aplicare a re
trocedărilor terenurilor şi pădurilor , către

cultele religioase.
Sfântul Sinod a formulat o scrisoare pas

torală către clerul şi credincioşii ortodocşi 
în legătură cu colecta ce va fi organizată în 
toate bisericile şi mănăstirile în Duminica 
Ortodoxiei (prima din postul Sfintelor 
Paşti, 12 martie 2006) pentru Fondul Cen
tral Misionar, destinat lucrării misionare, 
sociale şi caritative . a Bisericii Ortodoxe 
Române.

Având în vedere că testamentul lui Ema- 
noil Gojdu prevede clar că întreaga sa 
avere le revine românilor ortodocşi din 
Transilvania şi Ungaria şi ţinând seama că 
această problemă se dovedeşte a fi de strin
gentă actualitate în opinia publică româ
nească, Sfântul Sinod decide ca ierarhii 
ortodocşi din Transilvania şi Banat, în cali
tatea lor de reprezentanţi legitimi ai bene
ficiarilor, să se implice efectiv şi eficient în 
executarea testamentului lui Emanoil Gojdu 
şi în colaborare cu Ministerul de Externe 
al României, să găsească soluţiile legale şi 
morale pentru rezolvarea acestei probleme.

BIROUL DE PRESĂ AL PATRIARHIEI
ROMÂNE
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Globalizare şi identitate
Direcţia în care merge societatea noastră 

e greu de stabilit sau întrevăzut; ştim doar 
că mergem cu o viteză accelerată, care este 
ritm ul societăţii de azi, iar analizele canti
tative nu-şi mai găsesc eficacitatea. Fluxuri 
migratorii care par să scape din mâini, în
tr-o lume în care persoana umană este mai 
controlată ca niciodată. Invazie de mărfuri 
la preţuri derizorii, cu efecte economice in
calculabile. Dezechilibre ambientale care 
devin tot mai ameninţătoare. Lipsa tutelei 
drepturilor umane în numeroase colţuri ale 
lumii. Tehnologie şi cercetare în ritm acce
lerat, completate de impotenţa politicii şi a 
eticii în faţa noilor descoperiri. Iată, câteva 
din aspectele ce ridică semne de îngrijora
re, aspecte enunţate fugitiv şi fără vreo or
dine sau pretenţie exhaustivă.

După sociologul Zygmunt Bauman, for
mele tradiţionale care au modelat viaţa so
cială şi culturală, care au informat institu
ţiile politice şi economice, s-au lichefiat. 
Trăim într-un context de continui schim
bări. Pentru Arjun Appadurai, mobilitatea 
persoanelor, datorată necesităţii sau alege
rilor profesionale, şi mobilitatea emigraţiei, 
legată de dezvoltarea mass-media, dizolvă 
punctele de stabilitate ce existau cândva şi 
dezarticulează identităţile tradiţionale. Iată 
de ce, aceştia doi vorbesc de o modernitate 
„lichidă" şi de o modernitate „pulverizată". 
Mulţi se întreabă: încotro ne îndreptăm?

E clar că, în aceste condiţii, nu mai sunt 
suficiente abordări cantitative ale fenome
nelor sociale, ci şi unele pregnant calitative. 
Societatea în care trăim devine to t mai 
complexă. Din anii ’80 încoace, asistăm la 
alte provocări serioase, precum globaliza- 
rea, iar mai recent, cosmopolitismul, datorat 
în special migraţiilor. Aceste aspecte încep 
să privească direct structurile de bază ale 
societăţii, în termeni de convieţuire, ajun
gând să-şi pună amprenta uneori chiar pe 
libertatea interioară a singurei persoane.

Până nu demult, acumularea de bogăţii 
tindea să confere persoanei sau societăţii un 
sens de siguranţă, de stabilitate, prin ame
liorarea crescândă a condiţiilor de viaţă. 
Acum, acumularea de bogăţie generează tot 
mai multă nesiguranţă. Această incertitudi
ne a devenit aproape o maladie socială, în
tâlnită mai evident la cei tineri.

Un alt risc al globalizării priveşte aşa- 
zisele drepturi sociale. Adică, bunăstarea 
măsurată în termeni de asistenţă, de asigu
rare socială, de acces la instrucţie etc. Con
curenţa împinge centrele de greutate econo
mică înspre zone unde costul mâinii de lu
cru este scăzut, producând astfel probleme 
dificile de natură socială şi schimbări în re
gulile jocului.

Globalizarea sustrage statelor naţionale 
putere economică şi financiară, compromi
ţând autonomia şi echilibrul intern existent 
între diversele clase sociale. în  felul acesta, 
în ţările din estul Europei, precum Româ
nia, întregi clase sociale sunt de-a dreptul 
suprimate, ceea ce generează serioase ten
siuni în sânul societăţii. Guvernele sunt a- 
meninţate în suveranitatea lor internă, lucru 
care defavorizează grav democraţia însăşi. 
Acest lucru se vede în tot mai scăzuta încre
dere în instituţiile democratice. în  felul aces
ta, globalizarea produce o situaţie paradoxa
lă: pe de o parte, exportă democraţie în zo
nele unde aceasta nu exista, pe de altă parte, 
în ţările cu tradiţie democratică, ea îşi reve
lează limitele.

In ce priveşte emigraţia, mobilitatea a mi

lioane de persoane, aceasta ridică serioase 
probleme ţărilor care le primesc. Dacă până 
acum aceste persoane erau subiecte pasive 
de colonizare şi exploatare, azi devin „su
biecte“, cu o identitate bine exprimată şi 
ancorată în propria cultură, ridicând pro
bleme de diversitate şi pluralism, specifice 
societăţilor multietnice. Pluralismul cultu
ral ar trebui considerat o bogăţie a civiliza
ţiei, atunci când este fondat pe toleranţă, 
libertate de expresie, pe recunoaşterea dem
nităţii fiecărei persoane în parte. Din păca
te, societăţile noastre nu sunt suficient pre
gătite pentru acest pas, lucru vizibil în iz
bucniri conflictuale evidente azi în întreaga 
lume, inclusiv (sau mai ales) în ţările cu 
îndelungată experienţă democratică (de ex., 
Franţa, SUA).

Un alt pericol al societăţilor multietnice 
în formare este diminuarea cadrului valoric 
şi a normelor care dădeau sens respectivei 
societăţi. Globalizarea sfărâmă schemele, 
căci fiecare pare să se simtă chemat să dea 
glas propriei conduite, eventual s-o impu
nă şi celor din jur, după cum îi dictează 
propria conştiinţă. Acest fenomen poate fi 
definit relativism moral, care ameninţă ire
mediabil societăţile noastre, oferind con
cepţii deviate despre om, despre viaţă, des
pre raporturile dintre persoane, difuzând 
o mentalitate de gol valoric. E clar că, în
tr-o  astfel de societate, nu suntem mai li
beri. Deviaţiile cu efect social evident 
(precum terorismul) ameninţă în primul 
rând libertatea persoanei în faţa statului; 
persoana umană este m ult mai controlată, 
supravegheată, sfera privată mai că nu 
mai există. T ră im . într-o societate tot mai 
„individualizată“, în care comunicarea şi 
încrederea devine tot mai dificilă. Raportu
rile dintre persoane devin tot mai fragile 
şi diluate, imposibil de garantat pe lungă 
durată. Omul pare să fie ameninţat de o 
inevitabilă dezumanizare.

Nu cred că ar fi înţelept să adoptăm o 
atitudine de refuz a globalizării, dat fiind 
că este un fenomen în plină expansiune şi 
imposibil de controlat. Ar fi nevoie, mai 
degrabă, de eforturi de umanizare a aces
teia. Crearea unei mentalităţi de solidari
tate şi echitate, în care tinerii să redesco
pere importanţa iubirii şi a iertării, ca 
fundament pentru convieţuire în societate, 
ar duce nu doar la recunoaşterea şi respec
tarea unor valori specifice unei regiuni 
sau ţări, ci şi conştientizarea propriei iden
tităţi din partea celor care se văd amenin
ţaţi de dezrădăcinare.

Ca ţară cu pronunţat specific creştin or
todox, cred că avem misiunea să redesco
perim valorile care ne definesc propria 
identitate, propria cultură, propria credin
ţă, pe care apoi să le afirmăm şi apărăm. 
Să lăsăm de-o parte complexele că am avea 
o cultură mică, incapabilă să se compare 
cu altele din Europa. Avem, în primul 
rând, o cultură vie, o credinţă lucrătoare, 
o identitate etnică destul de puternică, în 
stare să ofere ceva celor din jur. Din pă
cate, avem încă mult de lucru la formarea 
conştiinţelor la generaţiile tinere, care nu 
totdeauna ştiu că sunt depozitarii unor va
lori care ar face cinste multor popoare 
considerate azi puternice sub diverse as
pecte. Acesta trebuie să fie răspunsul nos
tru  în faţa provocărilor globalizării, care 
sperie pe mulţi.

Arhim. IUVENALIE IONAŞCU
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AGENDA Î.P.S. MITROPOLIT LAURENŢIU I T I N E R A R  P A S T O R A t
0  Duminică, 1 IANUARIE 2006 — Sf. Vasile, Anul Nou — A să

vârşit Sf. Liturghie arhierească şi a predicat în Catedrala mi
tropolitană

—  A hirotonit în tru  preot pe diaconul Nicolae Cătamă pentru 
parohia Buia, protopopiatul Mediaş şi în tru  diacon pe candi
datul M arian Vlăduţ.

— Recepţia de Anul Nou
•  Luni, 3 IANUARIE 2006 — întâlnire cu dl. Mugur Isârescu, gu

vernatorul B.N.R.
9  Vineri, 6 IANUARIE 2006 —- Botezul Domnului — A săvârşit Sf. 

Liturghie arhierească şi a predicat în Catedrala m itropolitană
— A hirotonit întru preot pe diaconul Marian Vlăduţ, pentru 

parohia Lazaret II (pentru hipoacuziei) şi în tru  diacon pe tâ
nărul Ciprian Creangă.

— A săvârşit slujba de sfinţire a apei — Agheasmă Mare — în 
parcul Sub Arini.

•  Sâmbătă, 7 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească şi a predicat la parohia „Sf. loan Botezătorul“ — Să- 
lişte-Grui.

— A hirotonit întru preot pe diaconul Ciprian Creangă pentru 
parohia Jibert, protopopiatul Rupea.

•  Duminică, 8 IANUAIE 2006 — A săvârşit Sfânta Liturghie arhie
rească şi a predicat în  Catedrala din Făgăraş. A hirotonit în
tru  preot pe diaconul Gheorghe Varga pentru parohia Caţa, 
protopopiatul Rupea şi în tru  diacon pe tânărul loan Ovidiu 
Coroiu.

— A hirotesit pe P.C. Pr. loan Ciocan, protopopul Făgăraşului, 
în tru  iconorn stavrofor.

— A slu jit Vecernia la Mănăstirea „Brânooveanu“ — Sâmbăta 
de Sus.

—> S-a în tâlnit cu preoţii şi preotesele din protopopiatul Făgăraş.
•  Joi, 12 IANUARIE 2006 — Î.P.S. Sa a acordat un interviu pos

turilor de televiziune: TVR 1, Realitatea Tv., Prim a Tv. şi 
Pro Tv.

— A acordat Audienţe: Preoi prof. drd. Victor Neamţu, direc
torul Seminarului Teologic „Dumitru Stăniloae“ din Braşov; 
Dl. no ta r loan Cristoloveanu — Braşov; Prof. univ. dr. Titus 
Prescure — Braşov; Dl. loan Meţiu, economist — Sibiu; Dl 
Adrian Popescu — Jurnalist Sibiu; Preoţii parohi de la pa
rohia „Sf. Antonie“ — Nicolae Iorga din Sibiu: P.C. Pr. Ilarie 
Benchea, P.C. Pr. loan Sârbu, P.C. Pr. Gheorghe Lup şi P.C. 
Pr. loan Silea; Dl. ing. Viorel Burduhos — director tehnic al 
Direcţiei Rom Silva Sdlbdiu.

0 Vineri, 13 IANUARIE 2006 — A acordat un interviu pentru „Zia
rul“ de Sibiu; Audienţe: A prim it pe D-na Veronica Gârbu — 
Sibiu; Dl. Lucian Giupană, direotor S.R.I. Sibiu; P.C. Pr. Ro
ta r Traian — parohia Daia, protopopiatul Sibiu; P.C. Pr. Ni
colae Brânzea, vicarul Episcopiei Argeşului şi Muscelului; 
P.C. Pr. loan Popescu — Decanul Facultăţii de Teologie din 
Piteşti; P.C. Pr. Lucian Puşcă — parohia Motiş, protopopiatul 
Mediaş; Pr. prof. univ. dr. Dorin Gamcea, Decanul Facultăţii 
de Teologie din Sibiu; Pr. prof. dr. Vasile Mihoc de la Facul
tatea de Teologie „Andrei Şaguna" din Sibiu; Pr. Vasile Câm
pean — Arhiepiscopia Timişoarei.

•  Sâmbătă, 14 IANUARIE 2006 — Î.P.S- Sa a participat la în tru 
nirea „Forumului Antidrog“ şi a semnat „Carta Antidrog — 
Floare de Colţ“. La întrunire au participat reprezentanţi ai 
Arhiepiscopiei Sibiului, ai Blocului Naţional Sindical, ai 
Băncii „Carpatica“ şi ai MTV România.

—• S-a în tâln it cu dl. senator, prof. univ. dr. Antonie Iorgovan.

•  Duminică, 15 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească şi a predicat la parohia „Sf. Antonie“ — N. Iorga, Sibiu.

— A hirotonit întru preot pe diaconul loan Ovidiu Coroiu pen
tru  Capela Spitalului M ilitar Braşov şi în/tru diacon pe tânărul 
Gheorghe Taflam.

•  Marţi şi miercuri, 17—18 IANUARIE — Î.P.S. Sa a participat la
lucrările Sf. Sinod al B.OJt.

9  Joi, 19 IANUARIE 2006 — Audienţe: Dl. Alexandru Torna Fi- 
rescu, critic de artă  şi istoric — Sibiu; Pr. Antoniu Zorilă — 
Sibiu; Pr. prof. dr. Sorin Cosma — Caransebeş; P.C. Pr. Con
silier economic — Ezechil Oancea; P.C. Pr. Achim Băcilă — 
Parohia „Mihai Viteazul“ Sibiu; P.C. Pr. Cătălin Dumitrean — 
Biserica Spital TBC Sibiu.

— A participa: la Consiliul profesoral al Facultăţii de Teologie 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu.

— A prezidat lucrările şedinţei Permanenţei Consiliului Eparhial 
Sibiu.

•  Vineri. 20 IANUARIE 2006 — A făcut o vizită la  Parohia „Sf.
Cruce“ — Torino — Italia. A fost prim it de Cardinalul Seve
rine Paletta, Arhiepiscop de Torino.

— A susţinut Conferinţa cu tema „Ecumenism şi Ortodoxie“, în 
cadrul Săptămânii de rugăciune pentru unitatea creştină la 
Torino.

I Duminică, 22 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească şi a  predicat la  Parohia „Sf. Cruce“ d in  Torino, preot 
paroh Lucian Roşu.

I 23—27 IANUARIE 2006 — A participat împreună cu Pr. prof. 
dr. Dumitru Abrudan şi dl. asistent umv. dr. Daniel Buda, 
la Roma, la prima etapă a pregătirii celei de-a treia Adunări 
Ecumenice Europene. A participat la  slujba de încheiere a 
Săptămânii de rugăciune pentru U nitatea Creştină, la Cate
drala San Paolo din Roma. Slujba a fost oficiată de către 
Sanctitatea Sa Papa Benedict al XVl-lea.

— A  făcut o vizită (pelerinaj) la Biserica „Ţre Fontane“ d in  Roma, 
zidită pe locul m artirajului (decapitării) Sf. Apostol Pavel. 
S-a întâlnit cu preoţii şi comunitatea românească oare au ame
n a ja t un locaş de închinăciune în înainta bisericii „Ţ re 
Foni ane". A fost prim it la  Vatican, împreună cu participanţii la 
întrunirea premergătoare a celei de a tre ia  A dunări Ecume- 
nioe Europene, prilej cu care i s-a  înmânat prim a Enciclica 
Baipală, cu titlul: „Deus Caritas est“.

I Duminică, 29 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sf- litu rg h ie  arhie
rească şi a predicat în biserica „Sf. Trei Ierarhi“ din Făgăraş.

— A hirotonit întru preot pe diaconul Constantin Taflan pe sea
ma Parohiei Bărcut, protopopiatul Făgăraş şi întru diacon 
pe tânărul Ioam-Iulian Lumgoci.

— A hirotesit întru icooom preoţii: Vasile Oncău de^ ia  parohia 
Făgăraş-Combiniat; Pr. loan Mitu de la Parohia M ândra şi Pr. 
Nicolae Vasu de la parohia Râuşor, protopopiatul Făgăraş.

I Luni, 30 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sf. Liturghie arhierească 
şi a predicat în Catedrala patriarhală.

— A fost primit la Palatul Cotroceni de către preşedintele Ro
mâniei, Excelenţa Sa Dl. Traian Băsescu cu prilejul ceremo
niei de acordare ta Ordinului Naţional „Serviciu Credincios“ 
în grad de Mare Cruce, Cardinalului Joseph Schönbom din

0  Marţi, 31 IANUARIE 2006 — A călătorit la  Graz — Austria.
Secretar eparhial,

Pr. VALENTIN SICOE.

In al 23-lea an la Sălişte, 
de sărbătoarea Hramului Sfântului loan Botezătorul

Şirul manilor praznice bisericeşti din decem
brie şi ianuarie se încheie în 7 ianuarie cu So
borul Sf. Prooroc loan Botezătorul. Această ultimă 
zi a praznicelor bisericeşti este sărbătorită cu 
m ultă evlavie, smerenie şi aleasă bucurie sufle
tească de unita comunitate sâiişteană, unde an 
de an, la biserica din Grui, Urcă foarte mulţi 
credincioşi. Acolo, în  sanctuarul spiritualităţii 
Mărginimii, un m inunat monument istoric datat 
ín jurul lanului 1700 (zidit de vrednicii sălişteni 
Oprea Dumitru şi Stana Cândea, în locul unde 
stră ju ia  în 1649 o bisericuţă de lemn, dislocată de 
vicisitudinile vrem urilor înnourate, se oficiază 
cea. m ai im portantă slujbă, în biserica închinată 
Sf. loan Botezătorul. Şi în acest an ecoul clopo
telor a anunţat marea sărbătoare, chemând eno
riaşii să înalţe rugile lor puterii divine. Frigul, 
proaspăta zăpadă scârţâind sub picioare, revăr
sată la poalele codrului ce străjuieşte Biserica 
din Grui, n u  iau fost oprelişti pentru sărbătoarea 
prăznjuiriii Marelui Prooroc, alături de preacucer- 
indce feţe iumdmiate ce au alcătuit soborul preo
ţesc, având în frunte pe Î.P.S. dr. Lauren ţiu, Arhi
episcopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului. Au 
onorat eu prezenţa P.C. preot acad. Mircea Păcu- 
rarlu , P,C. prof. univ. dr. Constantin Voicu, P.C. 
prof. 'Uniiv. dr. Ilio Moldovan, P.C. prof. univ. dr. 
Vasile Mihoc, P.C. preot consilier Ezechil Oancea, 
precum şi diaconi P.T. Damian şi G. Dumbravă. 
Distinşilor oaspeţi de la Arhiepiscopie li s-au ală
tu ra t preoţii locali - P.C. prot. Romul Roşea, P.C. 
icon, istavr. Nicolae Bădilă, parohul bisericii. în  lă
caşul Tatălui Ceresc, readus în au ra  sclipitoare prin 
efortul ec. loan Meţiu, prin susţinerea şi îndru
marea lucrărilor de restaurare a frescelor inte
rioare datate din sec. a l XVII-lea şi continuarea 
demersurilor necesare frescelor exterioare, au fost 
hirotoniţi un  diacon şi un preot, în weroea Sfin
tei Liturghii. Rugăciunile au fost adresate atât 
înaintaşilor cât şi m artirilor sălişteni, cu spe
ranţa că lucrătoarea credinţă lăsată de faptele 
noastre va spori binele. Î.P.S. dr. Laurenţiu nu 
a putut trece cu vederea strălucirea gestului să- 
lişteanului ec. loan Meţiu, care şi-a pus toată 
agoniseala personală şi a părinţilor în slujba Ca
sei Domnului şi prin ea în slujba comunităţii 
mărginenilor. în  acest context Î.P.S. Laureaţi n 
a mai scos în evidenţă faptul că se află pe pă
mântul micului Ierusalim, amintind de sfinţii ca
nonizaţi Oprea Miclăuş, loan din Galeş, Măcimc 
din Sibiel şi recent Gheorghe. stareţul de la Cer- 
nica, precum şi de cei 11 iluştri academiciene 
Săvârşirea Sfintei Liturghii a luat sfârşit prin 
înconjurarea bisericii, în dangătul c’opotolor, cu 
sfinţirea apei mici în faţa Grădinii Eroilor, unde 
asistenţa a fost botezată şi miruitâ. Credincioşii 
au primit, în  amintirea celor de dincolo de stele, 
grâu fiert, prin admirabila contribuţie a unor 
femei destoinice — Oara Novac, Adriana Răcu- 
ciu. Ana Gligor, Stela Sooaci, Ana Constandel

şi Mia Dam. Lor şi altor suflete generoase, cum 
ar fi M aria Crăciun, m agistrat Dorin Suciu, ing. 
loan Botezan şi prim arul oraşului Sălişte, ec. dr. 
Teodor Banciu, fiul Mărginimii, ec. loan Meţiu 
le-ia adresat mulţum iri din adâncul sufletului, 
gânduri alese şi pentru tribunişti, care au fost 
susţinătorii mediatici ai evenimentului.

„IOAN MEŢIU nu a fost şi nu o să fie singur'

Dacă ar fi să scriem despre fapte ieşite din co
mun săvârşite de semenii noştri, dacă ar fi să 
cumpănim vremea înfăptuirilor, departe de ges
turile egoismului uman, cu siguranţă nu putem 
omite exemplele Mărginimii, nu putem ignora 
m artirajul spaţiului săliştean. Ei bine, unul din 
aceste suflete radioase şi angajante în plămădi
rea unor „lucrări", m enit să ne apropie de pute
rea divină, să ne unească prin tradiţii şi credinţă, 
este economistul loan Meţiu, fiu al Săliştei. A- 
cest distins concetăţean dedică fiecare zi pămân
tească unei activităţi misionare. în  fapt destinul 
i-a îndreptat paşii spre a sluji „Casa Domnului“, 
asta mai cu seamă după un cumplit moment când 
a pierdut, în foarte scurt timp, patru suflete dragi 
din familie.

Multe lucruri troienesc în jurul nostru, iar 
acest slujitor al Crucii a fost pus în situaţia de a 
ieşi de sub îngrămădirea troienelor, de pe cărarea 
sa, pentru a face fapte alese, demne pilde pen
tru urmaşii tradiţiilor Mărginimii Sibiului, loan 
Meţiu a reuşit să dea un nou sens troieniră. 
„M-or troienii cu d rag /, Aduceri-aminte", spune 
cu înţelepciune un poet. Tocmai asta a reuşit p u r
tătorul Crucii Patriarhale pentru mireni. loan 
Meţiu, în data de 7 ianuarie a.c., o zi înseninată, 
cu troiene în jurul Bisericii din Grui, balsamul 
suferinţelor, unde de Hramul Sf. loan Botezătorul 
(sfânt despre care cineva spunea în tr-un moment 
de mare inspiraţie că este degetul lui Dumnezeu) 
au fost prezente mari personalităţi. La prăznui- 
rea Soborului Sfântului loan Botezătorul, eveni
ment petrecut în Grui, săliştenii au fost într-un 
num ăr impresionant, semn că în misiunea sa loan 
Meţiu nu a fost şi nu o să fie singur, asa cum 
afirma cu bucurie şi recunoştinţă Mitropolitul.

ADRIAN POPESCU

A N U N Ţ
Prin hotărârea Sfântului 

Sinod nr. 677/2002 s-au 
stabilit gradele profesionale 
pentru personalul clerical. 
Aceste grade sunt: debutant 
(titularizare pe post, prin 
concurs, în baza examenu
lui de capacitate); definiţia 
(se obţine prin cursuri şi 
examene speciale de defini- 
vare, la minimum 2 ani şi 
Ia cel mult 5 ani de la titu 
larizare pe post) gradul II 
(se obţine prin cursuri şi 
examene speciale la cel pu
ţin 4 ani după examenul de 
definitivare); gradul I (se 
obţine după cel puţin 4 ani 
după examenul de gr. II. E- 
tapele care conduc spre ob
ţinerea acestui grad sunt: 
colocviu de admitere pentru 
înscrierea la grad I, inspec
ţie specială la parohie, în
tocmirea unei lucrări de 
grad, susţinerea, în comisie, 
a lucrării de grad).

Secretariatul de Stat pen
tru  Culte, prin adresa nr. 
7145/23 sept. 2003, a luat 
act şi şi-a exprimat acordul 
cu hotărârea sinodală men
ţionată.

Metodologia de obţinere a 
gradelor profesionale pentru 
preoţi a fost publicată în 
„Telegraful Român" nr. 25- 
28 / iulie 2003 şi s-a comu
nicat, la timpul respectiv, 
tuturor protopopiatelor.

Adresăm pe această cale 
rugămintea ca să fie readusă 
în atenţie această metodolo
gie, pentru ca toţi cei inte
resaţi să fie în temă în pri
vinţa posibilităţii de a obţi
ne gradul profesional la care 
este îndreptăţit. O atenţie 
specială se impune la res
pectarea intervalelor de 
timp între o promovare de 
la un grad profesional la 
altul.

Din încredinţarea şl cu binecuvântarea înalt Prea Sfinţitului
Mitropolit Dr. LAURENŢIU STREZA al Ardealului, Prea Sfinţitul
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, Dr. V1SARION RAS IN A-
REANU, a sftvârşit următoarele:
9  1 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie

rească în biserica „Sf. Vasile“ a  Spitalului nr. 3 din Sibiu 
(pr. paroh Ciprian Cândea), hirotonind în tru  preot pe diaco
nul Spârchez Ştefan pe seama Spitalului V din Braşov şi pe ■ 
teologul loan Bica întru diacon.

0 2 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a făcut o vizită canonică la m ă
năstirea „Sf. M aria“ de la Tumu-Roşiu, prot. Avrig (protos, 
Petrosiiu Tăioase).

0 3—5 IANUARIE 2006 — Audienţe, lucrări de birou.
0  6 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arh ie

rească în biserica „Sf. Ev. Luca“ din Sibiu, rostind cuvânt 
de învăţătură. C. diacon loan Bica a fost hirotonit întru 
preot pe séma parohiei Copşa Mică, prot Mediaş, iar teologul 
Iulian-M ihai Boac în tru  «Macao.

îm preună cu preoţii din Oraşul de Jos a  săvârşit iu  sobor 
slujba sfinţirii apei celei mari pe malul Cibinului.

— Seara a slujit Vecernia şi Litia în Catedrală.
0 7 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie

rească în biserica „Sf. loan Botezătorul“ din Braşov-Noua 
(pr. parohi Simian Ciblam ş i  Comei Torna), hirotonind întru 
preot pe diaconul I.-Mihai Boac pe seama parohiei Recea, 
prot. Făgăraş şi pe teologul Dorin Dumbravă întru diacon.

0 8 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie
rească în Catedrala m itropolitană din Sibiu hirotonind întru 
preot pe diaconul Dorin Dumbravă pe seama parohiei Mihăi- 
leni, prot. Agnita şi pe teologul Rareş-Claudiu Sbera în tru  
diacon. A oficiat slujba înmorm ântării «Ir. Eugen Târşia din 
Sibiu, în Biserica din Groapă, rostind cuvânt de învăţătură.

— Seara, a slujit Vecernia tot în Catedrală.
0  3—13 IANUARIE 2006 — Audienţe, lucrări de birou.
0 14 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânita Liturghie în 

Capela mitropolitană.
— A luat parte la semnarea Parteneriatului Antidrog la Reşe

dinţa mitropolitană.
— Seara, a slu jit Vecernia. în Catedrală.

0  15 IANUARIE 2006 —P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie arhie
rească în biserica episcopală „Sf. Arhangheli“ (Trei Stejari) > 
dán Sibiu, hirotonind întru preot pe C. diacon Rareş-Claudiu 
SbePa pe seama trebuinţelor misionare ale prot. Sibiu şi pe 
teologul Alexandru Copăcianu întru diacon.

0 17—18 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a participat Ia lucrările Sf. 
Sinod.

0 19 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a  făcut o vizită canonică la bise
rica „Cuv. Paraschiva" din Tăimăceil, prot. Avrig.

— Audienţe, lucrări de birou.
0 20 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Vecernia şi Acatistul

Miaicii Domnului în Catedrala mitropolitană.
Tot acolo a săvârşit în sobor slujba de priveghi pentru d-ra 

Ileana Leucă-Colan, nepoata m itropolitului Nicolae Colan, ros
tind cuvânt de învăţătură.

0 21 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie in 
Capela mitropolitană iar seara, to t acolo, Vecernia.

0 22 IANUARIE 2006 — A săvârşit Sfânta Liturghie arhierească 
în biserica „Sf. Arhangheli“ din Zămeşti, prot. Braşov, hiro
tonind întru preot pe C. diacon Alexandru Copăceanu pe 
seama parohiei Săsăuşi, prot. Agnita tar pe teologul Marcel 
Mărginean în tru  diacon.

— Seara, a slujit şi predicat la  Vecernie în biserica „Sf. îm 
păraţi“ din Tohanul Vechi, prot. Braşov (pr. paroh Gheorghe 
Bota).

0 24 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a participat la Simpozionul „24 
ianuarie 1859" îa Cercul M ilitar Sibiu.

— Audienţe, lucrări de birou.
0 26 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie în Capela 

mitropolitană, hirotonind în tru  preot pe diaconul Marcel- 
Mărgineanul pe seama parohiei Spitale VI din Braşov şi pe - 
teologul loan Drăguşin întru diacon.

— A v irita t canonic biseriaile „Cuv. Paraschiva" şi „Sf. A rhan
gheli" din Giira-Râului, prot. Sălişte.

0 27 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a participat la deschiderea Con- % 
ferinţei Antidrog la M ănăstirea .,Brânooveanu“, Sâmbăta de 
Sus, organizată de Asociaţia Antidrog Bucureşti, rostind un 
cuvânt de salut.

0  28 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sfânta Liturghie în Ca
pela mitropolitană iar seara, Vecernia îtn Catedrală

0 29 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie
rească în biserica „Sf. Gheorghe" din parohia Noul Român, 
prot. Avrig (pr. paroh Viasile Gaftan), hirotonind întru p reo t 
pe seama parohiei Valchid, prot. Mediaş pe diaconul Drăgu- 
şin loan, şi Intru diacon pe teologul Ciprian Vasile Irimtie.

în  aceeaşi zi a vizitat canonic şi biserica parohială di-1 Carta, 
prot. Avrig, vorbind credincioşilor prezenţi la  sluiba Utreniei.

A vizitat şi Colecţia muzeală a Dr. Gheorghe Telea din 
Noul Român.

— Seara a slujit Vecernia şi l i t ia  în Catedrală.
© 30 IANUARIE 2006 — P.S. Sa a săvârşit Sf. Liturghie arhie

rească în Catedrala mitropolitană, hirotonind întru preot ne 
seama parohiei Lovtnic. prot. Făgăraş, pe diac. Ciprian Vasile 
Irimie şi întru diacon pe teologul Cosmin Irimîe.

Arhid. VASILE AVRAM'

PROGRAMARE DE CONCURS

în  condiţiile obişnuite de concurs, publicăm spre ocupare urm ă
toarea parohie vacantă:

PROTOPOPIATUL ORTODOX ROMAN FAGARAŞ
— Parohia Iaşi
Termen de concurs: 1 FEBRUARIE — 1 MARTIE 2006.
Cei care doresc să ocupe acest post îşi vor înainta cererea în te r

menul legal la Oficiile Proiapcipeşti, anexând (unde e cazul) adeve
rinţe cu certificatul de la cursurile de îndrumare.

După expirarea termenului de concurs Oficiile Protopopeştl ne Vor 
înainta urgent dosarele cu cererile candidaţilor.

P.C. Protopopi sunt îndrumaţi să verifice cererile candidaţilor in 
care se vor menţiona vechimea în funcţia anterioară, examene ab
solvite, situaţia socială (domiciliu, copii, părinţi, locul de muncă al 
soţiei, etc.).

Cererile care nu cuprind aceste puncte sau nu au acte doveditoare 
ale acestor puncte nu vor fl luate în considerare la desfâşurarea 
concursului.

Termen de contestaţie: 15 zile de la data numirii.
Nu se primesc dosare din alte Eparhii.

t  Dr. LAURENŢIU STREZA 
Arhiepiscopul Sibiului şi Mitropolitul Ardealului
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